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VRAAG OM UITLEG van Maaike De Vreese aan Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
strijd tegen fraude via de procedure gecombineerde vergunningen 

– 1789 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Imade Annouri 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, twee weken geleden hebben we in deze 
commissie een grote hoorzitting gehouden naar aanleiding van de vermeende 
fraude met gecombineerde vergunningen in Turkije en Marokko. Ik heb toen op 
die hoorzitting aangedrongen omdat er in de pers heel wat verhalen waren, maar 
ook heel wat onduidelijkheid over wat er precies is gebeurd en wiens verantwoor-
delijkheid dit is. Dit is immers een complexe Vlaams-federale bevoegdheid. Ik ben 
ook altijd heel voorzichtig als het gaat over die arbeidsmigratie omdat ik weet heb 
en meermaals heb gewaarschuwd voor de risico’s op fraude en misbruik bij dit 
soort procedures. 

De hoorzitting bracht wat mij betreft echter niet de duidelijkheid waarop ik hoopte. 
De diensten spraken elkaar tegen en maakten melding van een gebrek aan 
samenwerking. Wat is er nu aan de hand? Is het fraude? Is het misbruik van de 
procedure voor arbeidsmigratie, een omzeiling van onze wet op de gezins-
hereniging, een gemakkelijke manier om naar de Europese Unie te komen en dan 
door te reizen? We kunnen deze procedure toch absoluut niet laten misbruiken. 
Het is voor mij dus wel duidelijk dat we die hele procedure van gecombineerde 
vergunningen onder de loep moeten nemen. Daarom vind ik het belangrijk dat er 
een volledige doorlichting komt door het Rekenhof van de diensten, de procedures 
en de wetgeving. 

U beloofde ook reeds een grondig evaluatieonderzoek. Gezien de betrokkenheid 
van de eigen diensten, maar ook van de federale diensten, vind ik het belangrijk 
dat dat door een externe partner wordt uitgevoerd. U kondigde ook een nieuw 
besluit van de Vlaamse Regering aan om de intrekkings- en weigeringsgronden uit 
te breiden. Momenteel kan een weigering namelijk enkel als de inspectie is 
afgerond. Dat zal in de toekomst mogelijk worden wanneer die nog loopt. Wat dat 
betreft, zetten we, zet u dus wel absoluut stappen vooruit. 

Ik heb een aantal vragen hieromtrent. Het consulaat in Istanboel heeft meer dan 
zeshonderd dossiers on hold gezet. Kunt u een toelichting geven over de jongste 
stand van zaken hieromtrent? Hoeveel dossiers werden er definitief gescreend? 
Hoeveel visa werden ingetrokken? Hoeveel knipperlichtdossiers zijn er gere-
gistreerd? Welk gevolg werd er gegeven aan die dossiers? 

Bent u nog steeds dossiers van knelpuntberoepen aan het behandelen, terwijl we 
weten dat het consulaat ze on hold zet? Dat vind ik immers wel belangrijk. Op 
Twitter hebben wij heel wat Turkse volgers erbij, van overal, zelfs uit Spanje. 
Minister, u zult ook hetzelfde hebben meegemaakt, net als uw collega, staats-
secretaris de Moor, en collega Bothuyne ook, zie ik. Dat zijn mensen die heel hard 
reageren en heel veel tweets versturen omdat zij zogezegd slachtoffer zijn van het 
feit dat die dossiers on hold staan. Die dossiers moeten tot op het bot worden 
onderzocht. Daar ben ik voor honderd procent van overtuigd. Ik wil u echter wel 
wijzen op één zaak. Ik lees u de volgende tweet voor: “Hallo. Als slachtoffers 
hebben we een groot probleem, veel werknemers hebben hun huis verkocht, hun 
oude baan opgezegd en wachten al 6 of 7 maanden op hun paspoort bij het 
consulaat van Istanboel in hun hoop een nieuwe baan te vinden. Los de problemen 
van werknemers en werkgevers op.” Waarom vind ik dit zo belangrijk? In Istanboel 
staan de dossiers inderdaad on hold, maar staan de dossiers Vlaams en bij de 
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Dienst Vreemdelingenzaken (DVZ) dan ook on hold of niet? We weten al sinds 
oktober dat die on hold staan. Ondertussen zijn er heel wat dossiers toegekend. 
Die mensen krijgen het bericht dat het allemaal in orde is en dat ze binnenkort 
worden uitgenodigd om hun visum te halen. Zij starten met de verkoop van hun 
huis en dergelijke meer, in de veronderstelling dat het oké is. Ik spreek me er niet 
over uit of deze dossiers correct zijn verlopen of niet, want dat weet ik niet, ik ken 
die individuele dossiers niet. Dit heeft echter natuurlijk wel een enorme impact op 
die mensen die van onze diensten groen licht kregen voor een arbeidsvisum. 
Daarvoor wil ik toch de nodige aandacht vragen. 

Dan is er een volgend punt. Ik zal u er misschien een beetje mee overvallen. Het 
is dan aan het kabinet om dat verder uit te zoeken. Een lid van de West-Vlaamse 
provincieraad voor Vooruit, Ershad Yaftali, had het in een interview ook over fraude 
en gesjoemel met visa vanuit Pakistan. Hij zegt dat zijn collega Ben Segers volop 
bezig is met het visummisbruik in Turkije, en dat heeft aangeklaagd. Dat heeft 
diverse kranten gehaald. Hij zegt weet te hebben van gesjoemel met humanitaire 
visa in Pakistan. Dat is natuurlijk iets anders, maar hij haalt de twee door elkaar. 
Hij beweert dat er daar Afghanen zijn die 1000 euro hebben betaald voor een visum 
voor België, maar uiteindelijk niets hebben gekregen en hun geld kwijt zijn. Hij 
heeft diverse getuigenissen. Ook een oom van hem in Afghanistan zou daar het 
slachtoffer van zijn, hoewel die daar alle recht op heeft. Het gaat dan dus veeleer 
over vluchtelingen. Hij gooit dus asielprocedures, humanitaire visa en arbeidsvisa 
allemaal op één hoop, maar ik wil u toch vragen om ook dat te bekijken. Wat is er 
daar nu precies aan de hand? Is er daar ook een Vlaamse poot? Gaat het werkelijk 
ook over arbeidsvisa of niet? Natuurlijk is het in eerste instantie aan het 
provincieraadslid zelf. Als hij weet heeft van iets, moet hij niet zelf een onderzoek 
voeren, maar moet hij dit allemaal doorgeven aan de politiediensten, zodat zij naar 
het parket kunnen stappen om dat te onderzoeken. 

Kunt u een toelichting geven over de timing en de uitrol van het nieuwe besluit 
van de Vlaamse Regering inzake de intrekkings- en weigeringsgronden? U sprak 
over een evaluatieonderzoek. Ik dring er dus op aan dat dat zou worden gedaan 
via een externe doorlichting door het Rekenhof. Zult u daarvan werk maken? Hoe 
zult u de vraag aan het Rekenhof formuleren? Welke stappen zult u zetten om het 
systeem van erkend ondernemerschap in te voeren voor alle gecombineerde 
vergunningen? Ik heb reeds diverse keren verwezen naar het Nederlandse voor-
beeld. We kunnen leren van goede voorbeelden. Er is trouwens ook mijn vraag om 
te bekijken hoe dat in Nederland verloopt. Zijn er daar ook misbruiken of niet? Kan 
dat worden toegelicht? 

Kunt u extra toelichting geven over de uitrol en de concrete timing van de diverse 
regelgevende initiatieven, dus de ketenaansprakelijkheid en de hogere boetes, en 
het nieuwe project Gatekeeper? Bent u reeds in overleg met federaal staats-
secretaris de Moor, en natuurlijk ook met minister van Buitenlandse Zaken Lahbib, 
om de samenwerking tussen Vlaamse diensten en de Dienst Vreemdelingenzaken, 
maar laten we ook Buitenlandse Zaken niet vergeten, met onze consulaten, op 
punt te stellen? Zorgt u er ook voor dat de Dienst Vreemdelingenzaken werkt met 
het uniek platform Working in Belgium? 

Minister Jo Brouns: Dank u wel, collega. Ik begin mijn update waar ik op 2 maart 
geëindigd ben. Op 28 februari ontving de Dienst Economische Migratie een power-
point met, eindelijk, concrete aanwijzingen. Herinner u ook de laatste tussenkomst 
van de administratie, vanuit de zaal, op die bewuste commissievergadering. Op 3 
maart werd een nieuwe lijst overgemaakt vanuit de DVZ waarin die powerpoint 
gevat zat, maar opnieuw bijkomende geblokkeerde dossiers. Vanuit een strikte 
interpretatie van het voorzichtigheidsprincipe werden al deze eerder afgeleverde 
toelatingen extra getoetst aan de financieel-economische ratio’s van de onder-
nemingen, dit om elk mogelijk migratierisico te vermijden.  
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Daarnaast wordt er ook bekeken of er negatieve indicaties zijn vanuit de federale 
inspectiediensten. Belangrijk om mee te geven is dat ik de dossiers dus strenger 
laat beoordelen dan initieel, dit vanwege het inmiddels gewijzigde beleid naar 
aanleiding van Borealis. We hebben op enkele maanden tijd die verstrenging 
gekend. Er is als het ware een periode voor en na Borealis. We noemen het nu de 
‘Borealischeck’ door de controlekamer, waarbij automatisch met Companyweb 
gewerkt wordt vanaf vijf dossiers. Dat is allemaal toegelicht. U kent dat. 

Het is belangrijk voor de Vlaamse economie dat die knelpuntberoepen ingevuld 
kunnen worden. De stelling van de federale diensten tijdens de hoorzitting als zou 
er geen probleem zijn omdat hooggeschooldendossiers niet geblokkeerd werden, 
volg ik dus niet. Elke toelating tot arbeid die door Vlaanderen wordt afgeleverd, is 
een broodnodige arbeidskracht.  

Ik geef u een stand van zaken op basis van de doorlichting van de lijst van de 654 
geblokkeerde Turkse en Marokkaanse visa. 48 toelatingen tot arbeid waarvoor mijn 
diensten initieel groen licht gaven, zullen worden ingetrokken. Dit is naar aan-
leiding van de strengere controle die nu is uitgevoerd op deze dossiers, de zoge-
naamde Borealischeck. 37 toelatingen tot arbeid blijven voorlopig geblokkeerd 
omdat de Vlaamse Sociale Inspectie bijkomend onderzoek heeft ingesteld, niet 
naar aanleiding van de blokkage. Deze dossiers stonden eerder al op hun radar 
maar door de blokkage werd de inspectiecontrole vervroegd. Dus in plaats van een 
ex-postcontrole op het moment dat de migrant aan de slag is, vindt er een ex-
antecontrole plaats nog voor het afreizen. En voor de volledigheid: 46 toelatingen 
tot arbeid werden al ambtshalve ingetrokken voor de lijsten werden bezorgd, maar 
kwamen er toch op voor. Deze werden binnen de normale werking van de Dienst 
Economische Migratie al enige tijd ingetrokken. Redenen hiervoor zouden kunnen 
zijn: werkgevers die intussen failliet zijn, gerechtelijke uitspraken, werkgevers die 
afzien van hun aanvraag en dergelijke meer. 

Concluderend kunnen we dus stellen dat er 46 ambtshalve intrekkingen zijn. Die 
hadden eigenlijk niet meer mogen voorkomen op de lijst van de 654 geblokkeerde 
dossiers, want zij waren al ingetrokken. Het gaat dan nog om 608 dossiers, waar-
van er dus nu op basis van een strengere check 48 zijn ingetrokken, ofwel 7 procent. 

Dit onderzoek was nagenoeg afgerond, ware het niet dat de Dienst Economische 
Migratie op 13 maart laatstleden twee nieuwe lijsten ontving vanuit de diplo-
matieke post in Istanboel met 1636 namen. (Opmerkingen van Maaike De Vreese) 

Het onderzoek was afgerond, ware het niet dat er een lijst was met 1636 namen. 

Na een eerste analyse gaat het om zowel de geblokkeerde dossiers – die zeshon-
derd – als over dossiers waarvoor eerder in 2022 een visum werd uitgereikt en 
normaal gezien de economische migrant al aan de slag is in Vlaanderen. We stellen 
dus eigenlijk vast dat ze gewoon alles opnieuw doorsturen naar onze diensten.  

Met die nieuwe lijsten zijn we dan opnieuw aan de slag gegaan. Er zijn opnieuw 
geen indicaties gegeven van de mogelijke fraude per naam die voorkomt op de 
lijst. Mijn inspectie zal nagaan of de personen die voorkomen op de lijst, effectief 
in Vlaanderen aan de slag zijn. Het gaat dus niet om bijkomend geblokkeerde 
dossiers, wel om personen die al in Vlaanderen aan de slag zouden moeten zijn. 

U begrijpt dat dit opnieuw zeer omstandig werk is, maar ik hoop tegen het paas-
reces de resultaten definitief te hebben. Ik denk dat we kunnen concluderen dat 
een dergelijke werkwijze, waarbij men systematisch alles opnieuw doorstuurt, niet 
langer houdbaar is. Zoals eerder ook al benadrukt, waardeer ik het engagement 
van de post in Istanboel om er samen over te waken dat er geen misbruiken zijn. 
Maar structureel alle aanvragen die door de Vlaamse diensten als positief zijn 
bevonden, terugsturen, dat kan niet de bedoeling zijn. Dat behoort tot de 
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autonome Vlaamse bevoegdheid. Daarom willen wij met de Dienst Economische 
Migratie en de Vlaamse Sociale Inspectie volgende week naar Istanboel gaan. Wij 
zijn daarover in overleg met Buitenlandse Zaken. Ik denk dat het goed is dat we 
ons eens samenbrengen en naar daar gaan om onze werking duidelijk toe te lichten 
en ook inzicht te krijgen in hun eventuele hypothese. Op die manier kunnen we 
concrete aanwijzingen van fraude ernstig nemen, maar worden tegelijkertijd de 
bonafide dossiers gedeblokkeerd.  

Nog voor het Borealisdossier en het dossier inzake de Turkse en Marokkaanse visa 
ben ik aan de slag gegaan met de globale herziening van het huidig regelgevend 
kader. 

Het ontwerpbesluit voorziet een aantal wijzigingen met het oog op het verhogen 
van de administratieve eenvoud, het bijsturen van de aanvraagprocedures, het 
voorkomen van misbruik en een betere bescherming voor de arbeidsmigrant. 

De uitbreiding van de weigerings- en intrekkingsgronden valt onder de pijler van 
het voorkomen van misbruik, en ik plan om de ontwerpteksten nog voor de zomer 
te agenderen op de ministerraad van de Vlaamse Regering. 

Wat betreft het evaluatieonderzoek: Sinds 1 januari 2019 is het systeem van de 
gecombineerde vergunningen in voege, en na vier jaar is het goed om die proce-
dure inderdaad eens te evalueren. Zoals zojuist toegelicht, stuur ik ook permanent 
het beleid bij, dit om die procedure dus kwaliteitsvol en sluitend te maken, en in 
een nog fijnmaziger net te steken. Toch is het, denk ik, belangrijk om een evaluatie 
te maken van het globale traject dat de afgelopen jaren werd gelopen. Ik bekijk 
dus op dit ogenblik hoe we die evaluatie ook het best vorm gaan geven. Ook dat 
traject zal nog voor de zomer gestart worden. 

Wat betreft een studie van Deloitte die werd gevoerd naar het systeem van erkende 
referenten, is het misschien een idee, collega’s, of een voorstel wat mij betreft, om 
Deloitte eens in deze commissie toelichting te laten geven. Voor mij kan dat. Dat 
is misschien iets om straks mee te nemen in de regeling der werkzaamheden. 

Een voorgestelde piste is dat het erkende referentensysteem ingevoerd wordt voor 
aanvragen voor hoogopgeleid personeel. Ik ben hiermee alvast begonnen voor de 
onderzoekers die vroeger onder de gastovereenkomst vielen, maar die sinds 1 
maart 2023 in de gecombineerde vergunning ingekanteld werden. Sinds de 
inbreuken bij Borealis ben ik persoonlijk wel iets terughoudender om bedrijven het 
blinde vertrouwen te geven, en zonder controle door de Dienst Economische 
Migratie arbeidskaarten uit te reiken. 

Wat betreft uw volgende vraag: het ontwerp van decreet dat de bepaling inzake 
ketenaansprakelijkheid optimaliseert, werd voor de tweede keer principieel goed-
gekeurd door de regering op 17 februari laatstleden, en ligt momenteel voor advies 
bij de Raad van State en moet ook nog langs de Gegevensbeschermingsautoriteit. 
Zoals u weet heeft een recent arrest van het Grondwettelijk Hof ertoe geleid dat 
een advies van de Vaste Toezichtscommissie niet langer volstaat. Dit maakt dat er 
op dit ogenblik een maand vertraging zit op dit decreet, en ik verwacht het in mei 
opnieuw aan jullie te kunnen voorleggen. Hetzelfde geldt voor het Inspectie-
decreet, dat onder andere in hogere boetes zal voorzien. 

Het besluit van de Vlaamse Regering (BVR) dat deze regels zal uitvoeren, zal ook 
nog voor Pasen een eerste maal aan de Vlaamse Regering worden voorgelegd. De 
inwerkingtreding van de verstrengde ketenaansprakelijkheid is voorzien voor net 
na de zomer, zodra ook alle adviezen binnen zijn. 

Wat betreft het project Gatekeeper, u wel bekend om nog sneller en efficiënter 
malafide ondernemingen te detecteren op basis van artificiële intelligentie (AI): de 
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systemen van omgeving, wonen, werk en sociale economie worden aan elkaar 
gekoppeld, en aan bestaande fraudedetectiesystemen. Het zal bestaan uit een set 
aan knipperlichten die dus informatie genereren over potentiële risico's, en die dus 
onze inspectie ook efficiënter moet kunnen inzetten. Deze knipperlichten moeten 
de beeldvorming van de handhavingsdiensten ondersteunen en zullen helpen om 
prioriteiten te stellen met betrekking tot toezicht, controle en handhaving. Die 
knipperlichten zullen de Dienst Economische Migratie ook helpen bij het beoordelen 
van aanvragen van arbeidskaarten. Graydon heeft de opdracht gegund gekregen 
voor een periode van vier jaar. 

Dan was er uw vraag rond de contacten tussen het Vlaamse en het federale niveau. 
Vandaag is er een overleg gepland tussen de heer Vanderpoorten en de heer 
Roosemont. In tegenstelling tot wat de heer Roosemont liet uitschijnen, zitten de 
operationele diensten maandelijks samen. Ik denk dat vorige keer ook al duidelijk 
is gebleken dat de operationele contacten er wel degelijk zijn, en dat blijven ze 
uiteraard ook doen. 

Bij collega De Moor hebben we ook aangedrongen op een snelle toegang voor de 
Dienst Vreemdelingenzaken (DVZ) tot Working in Belgium en de verdere uitrol van 
het platform zodat ook de buitenlandse posten erop kunnen aanloggen. 

Misschien nog aanvullend: daar zijn ook al contacten geweest om inzage te krijgen 
in of toegang te krijgen tot politionele data indien dat nodig is. Ik denk dat dat ook 
belangrijk is. Ik ben van het principe dat we alle instrumenten die we binnen onze 
bevoegdheid kunnen benutten, optimaal moeten inzetten, en dus ook wat even-
tuele politionele data betreft. In die zin is er ook contact geweest met de verbin-
dingsofficier, de heer Vanlouwe, met de vraag tot overleg om te kijken hoe de 
politie en de Vlaamse Sociale Inspectie versterkt kan worden in de controle op 
economische migratie. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord.  

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, ik ben eigenlijk sprakeloos. Er zijn dus dui-
zend dossiers. Twee weken geleden zaten we hier rond de tafel in een hoorzitting 
met het consulaat en de Dienst Vreemdelingenzaken. Twee weken later komt er 
een nieuwe lijst van duizend extra namen die moeten worden gecontroleerd door 
de Vlaamse diensten. Dat zijn eigenlijk al oude dossiers. Persoonlijk kan ik echt 
niet meer volgen.  

Ik vraag om hier om een echte doorlichting te doen, met een externe partner, want 
ik heb daar niet echt 100 procent …, met het Rekenhof, over alle diensten heen. 
Het is meer dan gerechtvaardigd om dat te doen. U neemt inderdaad stappen om 
op die procedures in te zetten, maar als we na een hoorzitting niet weten waar het 
precies misloopt, nadat de diensten rond de tafel hebben gezeten, dan kunnen we 
niet anders dan het op die manier aan te pakken. Dat kan niet door de eigen 
Vlaamse diensten gebeuren, want zij zijn betrokken partij en iedereen wijst naar 
iedereen. Het kan ook niet door het federale niveau gebeuren, want ook zij zijn 
betrokken. Ik vind het zeer goed dat u initiatief neemt om naar Istanboel te gaan 
om te kijken wat ermee gebeurt.  

U hebt ook nog geen antwoord gegeven op mijn vraag over wat er gebeurt met de 
nieuwe dossiers voor de knelpuntberoepen. Blijven jullie dat verder behandelen 
met de hoop dat er een akkoord komt, want ik denk dat een deel van de procedure 
geautomatiseerd is en binnen een bepaalde termijn moet lopen en toegekend 
wordt als er geen zaken van openbare orde zijn? Dan komen al die dossiers weer 
bovenop de stapel en kom je in een vicieuze cirkel terecht.  

Ik begrijp niet waar we allemaal mee bezig zijn. We geven die mensen hoop, dat 
zijn mensen die naar hier willen komen. Ik spreek me absoluut niet uit over het 
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feit of het malafide dossiers zijn, twijfelachtige dossiers, dossiers met een migratie-
risico, dossiers waar er voorheen al gezinshereniging is gevraagd. Daar hebben we 
ook geen zicht op. Ik heb tijdens de hoorzitting reeds gevraagd hoeveel dossiers 
er zijn van mensen die al een procedure uitgeprobeerd hebben die negatief was. 
Wie moet die dossiers dan zien in de hele procedure?  

Ik dring er absoluut op aan om die hele keten te laten doorlichten door een externe 
partner. Het Rekenhof is volgens mij het best geplaatst om dit te doen. We kunnen 
dit echt niet meer verantwoorden, ook op menselijk vlak. Ik hoop dat er tegen de 
tussenpersonen gerechtelijke onderzoeken lopen. Hebt u daar weet van, minister? 
Ook hier kunnen we onze job doen, alsook het federale niveau en de gemeenten. 
Vorige keer zeiden we dat 55 procent van die mensen niet ingeschreven staat in 
het rijksregister, dat is nochtans verplicht. Wie is dat aan het controleren? Waar 
zijn die mensen naartoe? Zijn die mensen hier in een goede staat toegekomen? Er 
zijn dus ongelooflijk veel vragen. 

Ik wil er nog één zaak aan toevoegen. Ik had de vraag gesteld om naar het systeem 
met de referente bonafide bedrijven te kijken. Bedrijven die al jaar en dag in 
Vlaanderen gevestigd zijn en getoond hebben dat ze op een goede en normale 
manier met hun werknemers en arbeidsmigranten omgaan. We moeten die studie 
van Deloitte op de agenda zetten.  

Ten tweede, als het over die knelpuntberoepen gaat, vraag ik om te gaan kijken 
naar het systeem dat we in de zorg toepassen, waarbij we met de sector – en dus 
niet met malafide en twijfelachtige tussenpersonen – heel goed gaan bekijken met 
welke landen we gaan samenwerken. We moeten de vraag stellen of die mensen 
willen meewerken aan een eventuele terugkeer als die mensen hier iets uitsteken. 
We moeten met een visie met die landen gaan samenwerken en voor bepaalde 
knelpuntberoepen opleidingen en Nederlandse taallessen voorzien. We moeten 
bekijken hoe we gaan huisvesten, we moeten ze maatschappelijke oriëntatie ge-
ven, we moeten aan die mensen contactpersonen en informatie geven in geval van 
misbruik. Ik vraag een degelijke visie als het gaat om arbeidsmigratie. Dat moeten 
we absoluut op poten zetten, minister.  

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Ik sluit mij graag aan bij collega De Vreese. Ik moet 
eerlijk zeggen dat ik ook met verbazing luister, en ik sluit me in eerste instantie 
aan bij collega De Vreese betreffende haar vraag voor een externe doorlichting 
door het Rekenhof.  

We moeten daar eerlijk in zijn: als wij vanuit Vlaanderen, of vanuit het federale 
niveau – en ik wil zeker niet de bal in het ene of het andere kamp leggen – de 
procedures gaan doorlichten, dan kan ik u nu al voorspellen dat de conclusie 
gemakkelijk zal zijn dat het probleem bij de anderen ligt. Ik bedoel dat niet slecht, 
men kijkt gewoon naar de eigen procedures. Ik denk echt dat we een organisatie 
nodig hebben die het volledige kader bekijkt, en dan is het Rekenhof inderdaad het 
meest logische, want het heeft zicht op zowel de Vlaamse als de federale 
structuren. Ik denk dat het echt nodig is dat we de procedure, zoals die vandaag 
loopt, tegen het licht houden.  

Fundamenteler – en daar sluit ik me ook aan bij collega De Vreese – stel ik me 
vragen bij de algemene werkwijze van dergelijke vergunningen, waarbij werk-
gevers bijvoorbeeld aanvragen indienen met namen uit het buitenland. Ik denk dat 
we eens fundamenteel moeten nadenken of er, in verband met economische 
migratie, geen betere procedures zijn. Collega De Vreese heeft verwezen naar het 
systeem in de zorg, waar we partnerlanden detecteren en voorafgaande proce-
dures uittekenen. Mijn aanvoelen is dat de procedures die we vandaag hebben, 
gewoon al door de manier van werken fraudegevoelig zijn. Ik wil niet zeggen dat 
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er ook fraude plaatsvindt, maar het zet er wel toe aan. Ik denk dat we daar eens 
grondig naar moeten kijken. Dat is één element. 

Het tweede element: ik heb de cijfers opgevraagd van alle aanvragen in het kader 
van economische migratie. U weet dat, minister. Ik heb mij er de voorbije week 
mee bezig gehouden om die wat dieper te analyseren en ik maak me toch wel 
zorgen als ik naar die cijfers kijk. Als je bijvoorbeeld ziet dat er in 2021 voor de 
knelpuntberoepen 2914 aanvragen waren, en dat dit in 2022 gestegen is naar 
5214, dan is dat een enorme stijging. Mijn eerste vraag: is die stijging gerelateerd 
aan corona? Het is een stijging van 78 procent van de aanvragen. Maar als we 
kijken naar de toekenningen, dan is er een stijging van 189 procent. Het aantal 
aanvragen voor knelpuntberoepen stijgt dus, maar het aantal toekenningen stijgt 
nog veel meer. 

Mijn vraag is: is het verwerken van zoveel meer dossiers met hetzelfde aantal 
personeel moeten gebeuren? En hoe verklaart u de enorme stijging van het aantal 
toekenningen, in vergelijking met de stijging van de aanvragen? Het is niet zo dat 
het aantal toekenningen gestegen is evenredig met het aantal aanvragen. Het aan-
tal toekenningen is in het algemeen meer dan verdubbeld. Als we specifiek kijken 
naar Turkije dan zien we een stijging van het aantal aanvragen met ongeveer 138 
procent, maar het aantal toekenningen stijgt met 261 procent. Verhoudingsgewijs 
is daar dus een enorme toename in het aantal toekenningen. Idem voor Marokko: 
ook daar zie je, specifiek voor de knelpuntberoepen, telkens een enorme stijging 
in het aantal toekenningen ten opzichte van het aantal aanvragen. 

Mijn vraag, minister: hoe verklaart u dat verschil in de stijging van het aantal 
goedkeuringen? Waren die dossiers beter gestoffeerd, of was er een achterstand? 
Of zijn er gewoon meer goedkeuringen gegeven door de economische druk die men 
voelde bij de knelpuntberoepen? Daarover had ik graag van u wat duidelijkheid 
gekregen.  

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Minister, we hebben hier twee weken geleden 
inderdaad een hoorzitting gehad. En eigenlijk was de conclusie bij velen van ons 
toch dat er echt wel wat schort aan de samenwerking tussen DVZ en het consulaat 
aan de ene kant en onze Dienst Economische Migratie aan de andere kant. De 
nieuwe cijfers tonen aan dat dat zeker nog niet op punt staat. Maar goed, dat 
hadden we misschien ook niet moeten verwachten. De vraag blijft dus wat nu 
concreet wordt ondernomen om die samenwerking te verbeteren.  

Het is goed dat uw diensten naar Istanboel gaan. Het is ook goed, in alle eerlijk-
heid, dat men verder onderzoekt en dat men, als er zo'n indicatie is, vanuit het 
consulaat zegt dat er nog wel andere dossiers zijn. Ik denk dat we dat op zich geen 
slechte zaak moeten vinden. Het is een teken dat men het ook wel wat ernstig 
neemt en men er zich niet snel van afmaakt. Daar moeten we dus niet zozeer 
kritisch voor zijn. Het is goed dat men het goed onderzoekt, want het is echt wel 
cruciaal dat we het draagvlak voor economische migratie niet onderuithalen. 
Natuurlijk moeten we fraude zoveel mogelijk bestrijden. Dat is evident. Het is juist 
om dat draagvlak groot te houden, dat we moeten zorgen voor een beter systeem, 
dat zoveel mogelijk fraude eruit haalt. 

We moeten goed beseffen dat als we economische migratie vrijwel onmogelijk gaan 
maken, we natuurlijk ook in onze vinger gaan snijden. Ik heb deze week nog een 
bezoek gebracht aan iemand uit de glastuinbouw. Die zijn op studiereis geweest 
naar Engeland. De groenterekken in de winkels zijn daar leeg, omdat men gewoon 
geen volk meer heeft voor de oogst. Dat heeft waarschijnlijk te maken met de 
Brexit. Waar men vroeger gemakkelijker mensen vanuit het buitenland kon bin-
nenhalen om die oogst te doen, hebben ze dat probleem nu wel. Nu zit je daar dus 
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met het feit dat mensen dagelijks voelen wat het probleem is als je geen econo-
mische migratie meer zou hebben. 

Daar waarschuw ik dus wel voor, dat we niet in overdrive gaan en de deur bijna 
gaan dichtdoen. Want dan zouden we natuurlijk ook wel repercussies kunnen 
krijgen die we ook niet willen. Daarom is het des te belangrijker dat we een nieuwe 
of andere procedure en een betere samenwerking hebben, die de fraude er zoveel 
als mogelijk uit haalt, zonder die deur dicht te doen. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Dank u wel, collega’s, voor de terechte vragen in de tweede 
ronde. Het is inderdaad bijzonder vreemd. We stellen nu vast dat we vanuit Istan-
boel geen vraag krijgen. Ze sturen gewoon de lijsten door zonder enige duiding. 
Dan kun je dus niet anders dan dat nog maar eens te controleren. We gaan dat 
doen, maar ik ben het volledig met u eens dat het meer dan nodig is dat we de 
hele keten tegen het licht houden om daar, wat mij betreft, naar een nog 
performantere werking te kunnen gaan. De suggestie van het Rekenhof lijkt mij 
wel een juiste op dat vlak. 

De bijkomende controle betreft inderdaad mensen die hier zijn. En nogmaals, dat 
wordt zonder echte aanwijzingen vanuit Istanboel gewoon doorgestuurd. U weet 
ook dat op het moment dat men dat naar ons doorstuurt, we niet anders kunnen 
dan dat nog maar eens te gaan controleren en dus effectief te controleren of ze 
aan het werk zijn. Dat gaan we dus moeten doen. 

Ik hoop dat we daar een overeenstemming over krijgen met Buitenlandse Zaken. 
Wij hadden inderdaad de suggestie gedaan dat we eens ter plaatse wilden gaan in 
Istanboel, om daar eens met hen te gaan spreken en op zijn minst al tot goede 
werkafspraken te komen, zodat men ook weet wat wij doen en hoe we dat doen, 
en als zij zaken aan ons vragen, dat dat in overeenstemming met elkaar gebeurt. 
Ik wil daar effectief werk van maken. 

Jullie hebben ook goede suggesties gedaan, die wat mij betreft ook deel kunnen 
zijn van het onderzoek door het Rekenhof. Bijvoorbeeld samenwerken met partner-
landen en dergelijke lijkt mij een goede suggestie. Ik deel ook de bezorgdheid dat 
heel het systeem van economische migratie op dit ogenblik absoluut nodig is, als 
je kijkt naar de Vlaamse arbeidsmarkt. We mogen dat hiermee niet hypothekeren 
of uithollen. 

Collega Verbeurgt, er is inderdaad een na-ijlend effect vastgesteld ten gevolge van 
corona. Het is natuurlijk ook voor een stuk de economische groei die aan de basis 
ligt van de cijfers zoals u ze hebt opgevraagd en hier hebt gebracht. Dat is 
inderdaad gebeurd met de groep mensen die we daar vandaag hebben zitten. En 
dat heeft wel voor wat file gezorgd op de lijn. Dat is ontegensprekelijk zo. Het is 
bijzonder veel werk, zeker door de wijze waarop het gebeurt. Tijdens de hoorzitting 
is gebleken dat dat zeer arbeidsintensief is, de wijze waarop dat nu zo ambachtelijk 
moet gebeuren. 

Het is een heel belangrijk mechanisme. Ik herinner me nog heel goed dat we bij 
de presentatie van het laatste werkgelegenheidsakkoord schreven dat econo-
mische migratie een belangrijk sluitstuk is voor ons Vlaamse arbeidsmarktbeleid. 
Maar de realiteit vandaag, met de grote groep niet-beroepsactieven, de grote 
hoeveelheid vacatures en het heel lage aantal werkzoekenden, en ook gelet op de 
vele knelpuntfuncties, is dat economische migratie een heel belangrijk instrument 
is voor de Vlaamse arbeidsmarkt. We zijn het erover eens dat dat zo goed en zo 
transparant en zo performant mogelijk moet zijn. Ik denk dat het goed is dat we 
de evaluatie inderdaad doen via de onafhankelijkheid van het Rekenhof, zodat de 
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volledige Vlaamse en federale diensten samen bekeken kunnen worden en dat we 
de hele keten tegen het licht kunnen houden. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Voorzitter en minister, ik heb op één vraag nog 
steeds geen antwoord gekregen. Wat zal er nu gebeuren met de dossiers die bin-
nenkomen van de knelpuntberoepen? Staan die on hold of zult u die gewoon – die 
Turkse – blijven behandelen?  

De voorzitter: Hij zal erop antwoorden. 

Minister Jo Brouns: Ja, natuurlijk, ik blijf die behandelen. 

Maaike De Vreese (N-VA): Oké. 

De voorzitter: Aan u voor het slotwoord. 

Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Dus die komen in de hoop terecht in het consulaat … 

Minister Jo Brouns: Ja, in de file. Die komen in de file. 

Maaike De Vreese (N-VA): … terwijl we nog steeds niet weten wat er aan de 
hand is. De mensen krijgen dus een arbeidsvisum afgeleverd, verkopen hun huis 
en … Ik begrijp dat niet goed. 

Minister Jo Brouns: Dus vandaar de nood om zo snel mogelijk met die consul in 
Istanboel te gaan spreken. 

Maaike De Vreese (N-VA): Ja, dat weet ik wel, maar ondertussen komen die 
mensen natuurlijk wel in situaties terecht waarbij … Ik begrijp niet goed dat er 
daartussen nog geen verdere afspraken … Ik begrijp niet goed dat we al sinds okto-
ber dossiers verder blijven … Ik begrijp dat we voor de hoogopgeleiden en derge-
lijke meer verdergaan, maar ik begrijp niet goed dat we die mensen niet eerst 100 
procent zekerheid willen geven dat die dossiers niet nog een jaar on hold zullen 
staan, vooraleer we ze een go geven. Dus ik zou er ten minste voor pleiten, minis-
ter, dat, als er een bericht wordt gegeven aan werknemers vanuit het consulaat – 
of vanwaar dat ook komt – dat ze een go krijgen over hun arbeidsvisum, zeer 
duidelijk naar die mensen gecommuniceerd wordt dat deze dossiers on hold staan 
en dat het mogelijk ook nog maanden kan duren vooraleer dat arbeidsvisum 
werkelijk wordt afgeleverd. Er kan bijvoorbeeld een gerechtelijk onderzoek lopen, 
want daar heb ik ook nog altijd geen antwoord op. 

Ik denk dat dat een correcte manier van werken is, met mensen die bereid zijn om 
in – hier toch – moeilijke sectoren, knelpuntsectoren in onze bouw, aan onze wegen 
te komen werken. Het is heel moeilijk ook om die te vinden. Voor de rest denk ik 
dat we daar dus zeer omzichtig mee moeten gaan omspringen, ook op een correcte 
manier. Dus met het consulaat moeten zeker afspraken gemaakt worden, zodat 
dat ook gebeurt en die mensen daarvan op de hoogte zijn, want nu loopt mijn 
Twitter vol, loopt uw Twitter vol en die van de staatssecretaris en ik hoop ook die 
van Buitenlandse Zaken, met noodkreten van mensen die zeggen – ik weet natuur-
lijk niet of dat waar is of niet – dat ze enorm in de problemen zitten. En eerlijk, ik 
zou daarvoor niet verantwoordelijk willen zijn, als staatssecretaris of als minister. 

Ik denk dat we hierover dus vragen moeten blijven stellen, collega’s, dat we dit op 
de voet moeten blijven volgen. Mijn verontwaardiging hierover is zeer groot, over 
de manier waarop dit allemaal loopt. Ik kan er zelfs met mijn verstand niet bij. Ik 
zal dat absoluut blijven opvolgen. 
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De voorzitter: Dank u wel, collega De Vreese. 

Ik merk trouwens een commissiebrede steun voor uw idee van een doorlichting 
door het Rekenhof. Ik heb me net laten informeren dat dat dan via een motie kan 
gebeuren in de plenaire van volgende week. Ik laat het aan u over om daarin een 
initiatief te nemen, al dan niet in samenwerking met anderen. Ik denk dat dat wel 
snel in orde kan komen en dat u daarin de steun van eenieder zult krijgen. 

Er werd mij ook net op gewezen, collega’s – goede afspraken maken goede vrien-
den, en wij zijn hier natuurlijk een heel gezellige vriendenbende –, dat tussen-
komen en aansluiten gepaard gaat met een tijd van twee minuten. Dus als u wilt 
aansluiten op een vraag van een collega, hebt u twee minuten. Ik zal daar een 
beetje strenger op toekijken. Collega Verbeurgt, ik kijk naar niemand in het bijzon-
der. 

De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Ja, wat de dienstmededeling over de tijd betreft, ik 
zal proberen om mij daaraan te houden. Ik reken erop dat u mij daar als voorzitter 
op zult wijzen. 

Wat de motie van het Rekenhof betreft, sluit ik mij graag aan, en ben ik altijd 
bereid om daaraan mee te werken. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Maurits Vande Reyde aan Jo Brouns, Vlaams 
minister van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, 
over de innovatiesteun aan bedrijven in 2022 

– 1849 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Imade Annouri 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Mijn vraag gaat over innovatiesteun. Dat is 
een beetje een klassieker. Ik kom jaarlijks terug op de bedragen innovatiesteun 
die door bedrijven zijn gevraagd. Meestal zeg ik dan dat dat positief nieuws is, dat 
de innovatiesteun nog nooit zo groot is geweest, dat het wordt verspreid onder 
heel veel bedrijven, dat vooral kleine bedrijven er gebruik van kunnen maken, et 
cetera. 

Mijn boodschap vandaag is licht anders, want uit mijn schriftelijke vraag, de cijfers 
die ik opgevraagd heb, blijkt dat er een serieuze dip is gekomen in de innovatiesteun 
aan bedrijven over het jaar 2022. In totaal werd 233 miljoen euro aan innovatiesteun 
aan bedrijven toegekend. Dat is een heel sterke daling ten opzichte van het jaar 
daarvoor, een daling van ongeveer 22 procent, iets minder dan een vierde. 

Dat is vooral te wijten aan twee belangrijke subsidies, met name die van onder-
zoeks- en ontwikkelingsprojecten, min 39 procent, en het aantal ingediende aan-
vragen door projecten zelf, min 37 procent. Er zijn verschillende factoren die daar-
bij benoemd worden. Ongetwijfeld speelt de energie- en inflatiecrisis hier een rol, 
die bedrijven misschien noopt om te focussen op een aantal andere zaken. Bedrijven 
signaleren ook een tekort aan STEM-personeel (Science, Technology, Engineering 
and Mathematics), ingenieurs, onderzoekers – misschien omdat ze die Engelstalige 
opleiding niet kunnen volgen – om innovatieprojecten te kunnen uitvoeren. 

Dat noopt ons toch tot bezorgdheid, want we hebben de voorbije jaren heel wat 
vooruitgang geboekt op het vlak van onze O&O-intensiteit (onderzoek en 
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ontwikkeling). Maar nu zien we daar dus die dip. Mijn vraag is natuurlijk ook aan 
wat dat te wijten is, en of we ons daar zorgen over moeten maken. Of is het een 
tijdelijk fenomeen? 

Vandaar mijn vragen. Hoe evalueert u de cijfers? Welke verklaringen ziet u voor 
de vastgestelde evoluties? Nu de finale cijfers beschikbaar zijn: in welke mate is 
er volgens u specifiek een impact als gevolg van de hervorming van de voor-
waarden en criteria? Welke signalen krijgt u, of het Agentschap Innoveren en 
Ondernemen (VLAIO), hieromtrent? Zijn er indicaties dat een bijsturing nodig is? 

U herinnert zich nog wel, of dat was eerder onder uw voorganger, dat de criteria 
een beetje scherper zijn gesteld, dat er moest worden gewerkt rond een aantal 
thema’s, klimaat en dergelijke, en dat dat voor sommige bedrijven misschien de 
indruk gaf dat het allemaal te moeilijk werd om die O&O-steun aan te vragen. Is 
dat misschien een van de redenen daar? 

Mijn derde vraag: innovatiesteun is uiteraard maar één parameter. Hebt u indi-
caties omtrent de innovatie-activiteiten van de ondernemingen? Kennen die in het 
algemeen een dip in 2022, bijvoorbeeld via de deelname van bedrijven aan de 
clusters of andere projecten? Ten slotte: in het uitvoeringsrapport van de begroting 
is er sprake van een onderbenutting op de VLAIO-begroting van 250 miljoen euro. 
Dat is niet min. Uiteraard wil onderbenutting niet zeggen dat we het allemaal uit 
de ramen en vensters moeten gooien. Maar u zei ook in een antwoord op mijn 
vraag dat een deel daarvan doorgeschoven zal worden naar 2023. Dan vroeg ik 
mij af: gaat het over projecten die al ingediend zijn? Of is dat eerder onder-
benutting waarvan u zegt dat men nog zal zien hoe men dat in 2023 kan besteden, 
als dat al mogelijk is? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Dank u wel, collega Vande Reyde. Ik stel met u vast dat er 
inderdaad een terugval was van de instroom aan aangevraagde en toegekende 
innovatiesteun via onderzoeks- en ontwikkelingsprojecten, zeker wanneer we 
vergelijken met de coronajaren 2020 en 2021. Wanneer we echter vergelijken met 
de pre-coronajaren – bijvoorbeeld 2018 – dan valt de terugval nog redelijk mee, 
en zitten we dus ongeveer op een gelijk niveau. 

Een deel van de verklaring voor die terugval zit dus in de referentiejaren, in de 
plotse stijging tijdens de coronajaren, zodat we kunnen spreken van een terugval 
op een min of meer normale situatie in 2022.  

Het is vooral het eerste coronajaar dat uitzonderlijk was, reeds midden 2021 zagen 
we een terugval van de instroom. Ik zie hiervoor dus twee mogelijke verklaringen 
die beiden te maken hebben met de beschikbaarheid van O&O-capaciteit bij de 
bedrijven. 

Door het groot aantal gesteunde projecten in 2020 was wellicht de volledige perso-
neels- en labocapaciteit bezig met onderzoeksprojecten enerzijds, en anderzijds 
hadden de bedrijven ook capaciteit nodig om hun productieachterstand weer in te 
halen eens corona afliep vanaf midden 2021. Ik kan me ook inbeelden dat bedrij-
ven in de nasleep van corona – en dus ook geconfronteerd met de daaropvolgende 
Oekraïnecrisis en de daarmee samenhangende kostenstijgingen – ook wat 
voorzichter zijn geweest qua investeringen, dus helaas ook in O&O. 

Bij het Agentschap Innoveren en Ondernemen geeft men aan dat de instroom nu 
terug aan een inhaalbeweging bezig is, en voor dit jaar, 2023, streven we ernaar 
om bij de begrotingsopmaak de voorziene middelen, 217 miljoen euro, voor O&O-
bedrijfsprojecten vast te leggen. Projecten gestart in 2020 en 2021 beginnen nu af 
te lopen, zodat er opnieuw onderzoekscapaciteit vrijkomt voor nieuwe projecten. 
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Zonder de vaststellingen rond de steun voor specifieke projecten van bedrijven te 
willen minimaliseren, wil ik er dus wel op wijzen dat de totale innovatiesteun van 
VLAIO was toegenomen van bijna 298 miljoen euro in 2021 tot meer dan 388 
miljoen euro in 2022. Dit heeft echter in hoofdzaak te maken met de aanzienlijke 
vastleggingen die er gedaan zijn in het kader van Europese IPCEI- programma’s 
(Important Project of Common European Interest), in het bijzonder rond waterstof. 

Uw tweede vraag over de impact van de voorwaarden en criteria is moeilijker te 
beantwoorden, omdat als de impact er al zou zijn, die wellicht ondergesneeuwd is 
onder de impact van de coronacrisis. Volgens VLAIO zijn er op dit ogenblik geen 
indicaties van een significante impact, noch dat er directe bijsturingen nodig 
zouden zijn. Het VLAIO-management heeft het ook grondig doorgesproken in een 
werkgroep met O&O-actieve bedrijven. Gegeven de verwachte instroom en de 
daaruit voortkomende beslissingen is er overigens geen budgettaire ruimte om 
voorwaarden structureel te versoepelen, als dit – ook gelet op de beleidsprioriteiten 
– al wenselijk zou zijn. 

Op uw derde vraag over een eventuele terugval van de innovatieactiviteiten bij 
onze bedrijven kan ik antwoorden dat we ook bij de speerpuntclusters en andere 
programma’s minder projecten zagen. Dit kan verklaard worden door wat ik eerder 
zei: voor betrouwbare uitspraken over de O&O-activiteiten van bedrijven in het 
algemeen moeten we wachten op de resultaten van de jaarlijkse enquêtes van het 
Expertisecentrum O&O Monitoring (ECOOM). Tegen de zomer van dit jaar bekomen 
we cijfers voor 2021, dus voor 2022 pas na de zomer van 2024.  

Wat betreft het rapport: ten eerste wil ik ook aangeven dat het Uitvoeringsrapport 
hier slechts een fragmentaire analyse geeft. De 250,3 miljoen euro onderbenutting 
betreft dus enkel de ESR-code (Europees Systeem van Nationale en Regionale 
Rekeningen) 32.00, terwijl op bepaalde andere ESR-codes een overbenutting te 
zien is. Volgens het rapport heeft de kmo-portefeuille bijvoorbeeld een onder-
benutting van 40 miljoen euro, dat is op ESR-code 32.00, maar is er tegelijkertijd 
een gelijkaardige overbenutting op een andere code: 31.3. 

Dat neemt niet weg dat er onderbenutting is, deels door vertraging bij goedkeuring 
op de O&O-projecten die daardoor pas dit jaar zullen starten, en voorts is de 
onderbenutting vooral te wijten aan het beschikbaar zijn van extra veerkracht-
middelen die een groot deel hebben ingeteerd op de reguliere budgetten. Zoals u 
weet moesten de veerkrachtmiddelen tegen het einde van 2022 vastgelegd zijn en 
heeft VLAIO prioriteit gegeven aan de correcte besteding van die middelen. 

Dat heeft niet alleen een impact op de benutting van de reguliere middelen, zoals 
gezegd, maar ook op de verwerkingscapaciteit bij VLAIO. Die verwerkingscapaciteit 
staat nu trouwens nog steeds onder druk. Door de grote hoeveelheid dossiers die 
in 2020 en 2021 gesteund worden, moeten er dus ook meer inspanningen geleverd 
worden om deze projecten goed op te volgen. 

De conclusie is dan ook volgens mij de volgende: dus 2020 en 2021, dat waren 
uitzonderlijke jaren, en ook nu is de economische situatie nog niet genormaliseerd. 
We zullen dus de nasleep daarvan nog wel even voelen, maar er zijn voorzichtige 
positieve signalen dat we qua innovatie-inspanningen en bestedingen opnieuw de 
goede kant op gaan. 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Minister, u hebt me enigszins gerustgesteld, 
maar tegelijkertijd toch ook nog een beetje bezorgd gemaakt. Ik zal dat uitleggen. 

Het laatste wat u zei, was heel interessant. U zei dat de projecten voor Vlaamse 
Veerkracht, waarvan we weten dat een heel groot deel van die middelen in het 



Commissievergadering nr. C175 (2022-2023) – 16 maart 2023 15 

Vlaams Parlement 

 

laatste jaar, eind vorig jaar zijn vastgelegd, hebben ingeteerd op de capaciteit van 
VLAIO om reguliere O&O-projecten te verwerken. Ik heb daar minister Diependaele 
ook over ondervraagd in de commissie, dinsdag geloof ik. Hij zei over de manier 
waarop Vlaamse Veerkracht uiteindelijk is verlopen dat men achteraf bekeken een 
en ander misschien beter had kunnen doen qua planning, qua vastlegging et 
cetera, dat het niet evident is geweest voor de administratie om daarmee om te 
gaan. Ik parafraseer een beetje. We hebben een aantal maanden geleden ook 
VLAIO gehoord in de commissie over EWI-projecten (Economie, Wetenschap en 
Innovatie). Zij zeiden dat een deel van de toestanden die er toen waren, te wijten 
waren aan de grote hoeveelheden projecten van Vlaamse Veerkracht die moesten 
worden verwerkt. Als we nu ook horen dat die projecten eigenlijk een ‘fast pass’ 
moesten krijgen en dat daardoor de reguliere O&O-projecten een beetje in de 
verdrukking raken, wat dan mee, zij het niet uitsluitend, heeft geleid tot een dip, 
dan heb ik daar wel vragen bij. Ik denk dat dat niet de bedoeling was. De bedoeling 
van Vlaamse Veerkracht was economisch verder stimuleren, niet ervoor zorgen dat 
het ene een dip geeft voor het andere. Zonder daar al te dramatisch over te doen, 
denk ik dat we daar in de toekomst toch goed mee moeten oppassen als we grote 
projecten of programma’s hebben, en grote aankondigingen, grote affiches op alle 
Vlaamse gebouwen, wat heel mooi is. Dat mag niet ten koste gaan van de reguliere 
programma’s die we hebben lopen en die minder sexy zijn. 

Een andere belangrijke bezorgdheid van mij ... (Opmerkingen van Thijs Verbeurgt) 

Ik zal het heel snel doen. Collega Verbeurgt is de waakhond onder de parlements-
leden. Hij berispt ons als wij verkeerd stemmen, maar ook als wij onze tijd over-
schrijden. 

Er zijn een aantal doelstellingen vooropgesteld. Er zijn een aantal speerpunten om 
meer focus te krijgen, bijvoorbeeld op basis van duurzaamheid, klimaat, digitalise-
ring en zo. Ik heb het in het verleden ook al gezegd: inzake innovatiesteun moet 
je op voorhand niet te veel voorwaarden vastleggen. Je moet dat openlaten en 
beoordelen op projecten. Ik hoor inderdaad van bedrijven dat die beperkende voor-
waarden – het moet over duurzaamheid gaan, het moet over digitalisering gaan – 
een rem zetten op wat bedrijven kunnen indienen. Ze moeten nu ook een heel 
klimaatplan opmaken en dergelijke. Dat heeft natuurlijk een nut, maar dat zorgt 
er wel voor dat bedrijven soms die kelk aan zich laten voorbijgaan omdat de admi-
nistratieve lasten te hoog zijn. Pas dus op met het te veel koppelen van innovatie-
steun aan te veel voorafgaande voorwaarden. 

De voorzitter: Ik heb net even gedubbelcheckt. Ook de vraagsteller heeft inder-
daad maar twee minuten. Mijn mildheid van daarnet is dus meteen ook verdampt. 

Collega Verbeurgt, u gaat het goede voorbeeld geven. Ik heb gezien dat u de timer 
al naast u hebt liggen. 

De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Er werd daarjuist al verwezen naar de hoorzitting die 
wij hebben gehad met EWI. Naar aanleiding van die hoorzitting mocht ik van de 
secretaris-generaal een geprinte versie van de Vlaamse Brede Heroverweging 
ontvangen, om mij wat beter in te lezen, aldus zijn begeleidend schrijven. Ik heb 
dat ook gedaan. Met betrekking tot innovatiesteun wordt in de Vlaams Brede 
Heroverweging verwezen naar de bevindingen uit een begeleidende studie. Die 
stelt dat er qua Vlaamse onderzoekssubsidies eigenlijk geen enkel effect is als ze 
gaan naar bedrijven die al voor meer dan 600.000 euro fiscale steun krijgen van 
de federale overheid. Dat leidt in het kader van de Vlaams Brede Heroverweging 
tot de bedenking dat we misschien moeten kijken naar een heroverweging van de 
innovatiesteun, dus naar kmo’s en niet naar grote bedrijven die reeds aanzienlijke 
fiscale steun krijgen van de Federale Regering. Minister, vandaar mijn vraag: is 
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dat een piste waaraan u eventueel aan het werken bent? Overweegt u het her-
oriënteren van die innovatiesteun, in het licht van de bevindingen van de Vlaamse 
Brede Heroverweging? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Ik kan kort zijn. Collega Vande Reyde, heel veel van wat u 
hebt gezegd, van de bezorgdheden die u hebt geuit, want zo noteer ik ze eerder, 
kan ik in grote mate delen. Wat de evaluatie of de heroverweging betreft, denk ik 
dat het een voortdurende zorg is om de innovatiesteun die wordt gegeven en de 
investeringssteun tout court zeer kritisch tegen het licht te houden en de grootst 
mogelijke hefboomwaarde te geven wat mij betreft. Maar de studies die we nu 
hebben, tonen ook wel aan dat de steun efficiënt en gericht is door te werken met 
subsidies en projectvoorstellen. Dat is veel gerichter en efficiënter dan het zuiver 
werken met algemene fiscale vrijstellingen. Ik denk dat we die twee wel naast 
elkaar moeten durven leggen om te kijken wat het meest efficiënt is. 

We hebben heel sterke, grote onderzoekinstellingen waar ongelooflijk veel goed 
werk gebeurt. Maar er blijven heel grote uitdagingen liggen bij de valorisatie, 
vooral naar het kmo-weefsel. Dat is effectief waar. Dat is iets dat wat mij betreft 
in een evaluatie kan worden meegenomen.  

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Het punt van de heer Verbeurgt is correct. 
Wat ik daar vooral in hoor, is dat men de steunmaatregelen die er op verschillende 
niveaus zijn, goed op elkaar moet afstemmen. De fiscale vrijstellingen zijn nog 
altijd vele malen groter dan onze innovatiesteun. In het verleden is het er een 
aantal keer over gegaan dat het ene misschien het andere niet tegengaat maar het 
ook niet efficiënter maakt. Maar goed, dat is voer voor staatshervormingsdebatten 
en dergelijke. Bedankt alvast voor uw antwoord, minister.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Thijs Verbeurgt aan Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
onkosten voor de huishoudhulpen 

– 1792 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Imade Annouri 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Minister, het gaat hier regelmatig over de huishoud-
hulpen, en het zal er straks nog over gaan. Dit is een vraag die mij is ingegeven 
door een gesprek dat ik had voor de deur van uw kabinet, toen zij daar enkele 
weken geleden voorafgaandelijk aan een gesprek met u een actie hielden. 

Verschillende poetshulpen wezen mij erop – en ik vond dat toch opvallend – dat 
zij, wanneer zij papieren dienstencheques krijgen – die voorlopig nog bestaan, en 
die ook nog een tijdje zullen bestaan, tot de hervorming die de Vlaamse Regering 
voorziet –, zelf de postzegel moeten betalen om die op te sturen. Een postzegel 
lijkt voor velen kleine kosten – 1,39 euro voor een niet-priorzegel – maar een van 
de poetshulpen had eens berekend wat dat betekent op jaarbasis, en dat betekent 
dat zij twee uur per jaar moet werken, enkel en alleen om haar postzegels te 
betalen van de papieren dienstencheques. 

In een sector waarvan we weten dat de lonen er laag zijn, en de omstandigheden 
niet altijd ideaal, vond ik dat toch een zeer frappant verhaal, en toch iets dat 
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opgelost zou kunnen worden, in het belang van het loon naar werken dat deze 
poetshulpen ontvangen. 

Daarbovenop is het zo dat er vroeger een gratis nummer was waar zij prestaties 
konden doorgeven. Dat is afgeschaft. Zij kunnen nu werken via een app – voor de 
app hebben ze natuurlijk een smartphone nodig – of via een betalend nummer. 

Dat zijn misschien kleine kosten, maar in het licht van de lage lonen in de sector, 
lijkt het me toch belangrijk om daarnaar te kijken. Vandaar mijn vragen, minister. 
Bent u het eens dat de kosten om het werk te kunnen uitvoeren – want dat is het 
uiteindelijk: het opsturen van dienstencheques, het doorgeven van prestaties – 
niet kunnen worden verhaald op de poetshulpen zelf? Welke acties zult u onder-
nemen om ervoor te zorgen dat deze kosten niet langer bij de poetshulpen 
terechtkomen? Bent u bereid een initiatief daarrond te nemen, zodat dergelijke 
kosten niet kunnen worden afgewenteld op de poetshulpen zelf? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Wat de onkosten voor de huishoudhulpen betreft, geef ik mee 
dat het nooit de bedoeling geweest kan zijn dat zij instonden voor de telefoonkosten 
om prestaties in te bellen, maar dat het eerder een gevolg is van de veranderingen 
in de maatschappij. Helaas voor hen, maar onze samenleving verandert voortdurend. 
Ik weet niet hoe het met u is, maar zelf heb ik ook geen vast toestel meer thuis. 

In tijden van de vaste telefoonlijn kon de werknemer zijn prestaties inbellen via de 
vaste lijn van de klant waardoor er geen extra kost was voor de werknemer, de 
huishoudhulp in kwestie. Dat zou u dus inderdaad een anachronisme kunnen 
noemen. Vandaar dat we aan de administratie gevraagd hebben om dat zeker mee 
te nemen bij de voorbereiding van de nieuwe gunning. 

Daarnaast zullen vanaf 2025 de dienstencheques volledig gedigitaliseerd worden, 
waardoor de huishoudhulp sowieso geen dienstencheques meer per post zal 
moeten opsturen en deze bijkomende kosten dus ook zullen wegvallen. In tussen-
tijd vind ik het wel belangrijk om op te roepen naar de dienstenchequeonder-
nemingen om tussen te komen in eventuele telefoniekosten die op die manier door 
de dienstenchequemedewerker worden gemaakt. 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Minister, het is enerzijds goed dat u het probleem 
erkent, en dat u ook wel aangeeft dat u het meeneemt in de nieuwe gunning, maar 
u verwijst natuurlijk naar de digitalisering van de dienstencheques. Dat is in 2025. 
We zijn nu begin 2023. Dat is nog twee jaar. In de tussentijd zou het bijzonder 
pijnlijk zijn moest daar niets gebeuren. U zegt dat u de ondernemingen oproept … 
Als de dienstenchequesector mij alvast één ding heeft geleerd, dan is het dat 
oproepen in dezen niet het meest efficiënt zijn. Het zijn meestal diegenen die het 
al goed doen die naar uw oproep luisteren, en de anderen blijven doof. Zeker in 
het licht van de toegenomen administratieve kosten – dat zal straks misschien ook 
nog aan bod komen – is dat een element dat we moeten meenemen. Ik zou u toch 
willen aanraden om te bekijken of er geen dwingender kader is via een regelgevend 
initiatief, om dit weg te nemen bij de poetshulpen. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Collega Verbeurgt, bedankt om hier een stem te geven aan 
de poetshulpen en om een terechte vraag te stellen. 

Minister, ik zou graag nog iets dwingenders in uw antwoord willen. Ik heb u niet 
horen spreken over de terugbetaling van de portkosten in de tussentijd. U zei dat 
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het gedigitaliseerd zal worden en dat het in de toekomst dus geen probleem meer 
zal vormen. Laat ons hier toch vanuit het parlement hopelijk formeel en kamer-
breed concluderen dat portkosten, betaald door poetshulpen voor het versturen 
van papieren dienstencheques, niet kunnen en mogen worden verhaald op poets-
hulpen en dat hetgeen al verhaald werd op poetshulpen, ook zou moeten worden 
terugbetaald aan poetshulpen. Ik vind dat absoluut niet kunnen en ik dank collega 
Verbeurgt om dat hier aan de oppervlakte te brengen, want als hij het hier niet 
had gebracht, ging niemand dat weten. 

Ik zou toch graag hebben dat we zeer formeel de poetshulpen retroactief laten 
terugbetalen en dat het, zolang het niet gedigitaliseerd is, niet meer aangerekend 
wordt aan poetshulpen. Dat zijn de mensen die voor een laag loon werken. De 
keuze om niet te gaan werken, is voor hen vaak niet moeilijk te maken, want het 
verschil is helaas nog te klein. Maar dan vind ik toch dat ze op de meest correcte 
manier moeten worden behandeld, ook op het vlak van onkosten. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Collega Verbeurgt, collega Ronse, u hebt gelijk. Ik neem een 
regelgevend initiatief om dat in orde te brengen. 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Minister, ik dank u voor dat antwoord. Ik denk dat 
we hier in deze commissie zitten om ervoor te zorgen dat zoveel mogelijk mensen 
aan de slag gaan. We zijn het niet altijd eens over de manier waarop, maar ik denk 
wel dat we weten dat werken lonend maken de ‘way to go’ is. En dus ben ik zeer 
blij met uw antwoord. Ik kijk uit naar uw regelgevende initiatief. Ik zou voorstellen, 
als we daar kunnen helpen om dat snel te laten gaan, om daar vaart mee te maken. 
Ik denk dat het ook een belangrijk signaal van respect is ten aanzien van de men-
sen die in onze dienstenchequesector werken, en in het bijzonder de poetshulpen. 

Ik ben dus zeer dankbaar. Ik dank ook collega Ronse voor zijn steun. Ik denk dat 
we hiermee misschien een klein verschil maken, maar wel een wezenlijk signaal 
geven aan al die poetshulpen die ons leven een stuk draaglijker maken. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Thijs Verbeurgt aan Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over 
grensoverschrijdend gedrag ten aanzien van huishoudhulpen 

– 1797 (2022-2023) 

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
campagne tegen grensoverschrijdend gedrag ten aanzien van 
huishoudhulpen 

– 1804 (2022-2023) 

VRAAG OM UITLEG van Imade Annouri aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over 
grensoverschrijdend gedrag ten aanzien van huishoudhulpen 

– 1867 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Imade Annouri 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Ik heb al verwezen naar het respect ten aanzien van 
de poetshulpen, het onderwerp van deze vraag. Er werd namelijk recent een cam-
pagne gelanceerd rond grensoverschrijdend gedrag ten aanzien van poetshulpen. 
De aanleiding van die campagne is het feit dat een op de drie poetshulpen slacht-
offer van grensoverschrijdend gedrag op het werk zou zijn. Daarom heeft het 
Werkbaarheidsfonds Dienstencheques, een samenwerking tussen de sociale part-
ners, een campagne gelanceerd om dit aan te pakken. Onze poetshulpen worden 
helaas geconfronteerd met dergelijk laakbaar gedrag. Hoe meer ik me inlees over 
deze sector, hoe meer ik besef dat we daar toch echt met een uitdaging zitten. Wij 
sturen mensen, vaak ook wel wat kwetsbare mensen, mensen die lang hebben 
moeten zoeken naar werk of vaak de taal niet machtig zijn, naar een thuissituatie, 
niet altijd met begeleiding en zonder dat we goed weten wie hen daar opwacht. 
Bovendien werken zij in die thuissituatie alleen, zonder veel controle. Dat zijn 
situaties die een context creëren waar grensoverschrijdend gedrag niet altijd wordt 
gedetecteerd en waar ze niet altijd bij machte zijn om daar tegenin te gaan. 

Bovendien werd me in het gesprek, waar ik in mijn vorige vraag naar verwees, ge-
meld dat sinds de verhoging van de administratieve kosten, poetshulpen merken dat 
het gedrag van klanten naar hen toe is veranderd. Dat merken sommige poetshul-
pen. Men permitteert zich meer. Ze zeggen dat ze meer betalen en dat ze dus wat 
meer mogen vragen. In die context zijn grensoverschrijdend gedrag, kwetsende 
opmerkingen, terugkerende opmerkingen, wantrouwen en boosheid van de klanten 
en zelfs seksuele toespelingen of grensoverschrijdend gedrag schering en inslag. 

Op de website www.iktoonrespect.be kunnen werkgevers en klanten maar ook 
huishoudhulpen terecht voor meer informatie. Minister, gaat u naast deze actie zelf 
nog acties ondernemen om te garanderen dat de poetshulpen te allen tijde op een 
veilige werkplek terecht kunnen? 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Het zijn cijfers om niet bepaald gelukkig van te worden. Ik 
herinner mij dat we in coronatijd de melding kregen dat nogal wat klanten het wat 
te gortig maakten met de huishoudhulpen, in die zin dat ze veiligheidsvoorschriften 
en dergelijke meer totaal niet respecteerden. Ik heb dat toen ook aan de kaak 
gesteld. Ik ben blij dat minister Crevits toen heeft ingestemd met een voorstel van 
decreet van mij om gebruikers die het te bont maken, op een zwarte lijst te zetten 
en hen uit te sluiten van het mechanisme van de dienstencheques. 

http://www.iktoonrespect.be/
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Nu krijgen we opnieuw resultaten van een bevraging van het ACV en komen er 
nieuwe zaken in de actualiteit, waarbij het niet alleen gaat over inbreuken op hun 
veiligheid maar ook over grensoverschrijdend gedrag in de getuigenissen die we 
allemaal konden lezen. Ik vind het eigenlijk onvoorstelbaar hoe bepaalde mensen 
zo profiteren van de kwetsbaarheid van een huishoudhulp, die de moeite doet om 
te gaan werken en dat doet in complexe omstandigheden in de privé bij iemand. 
Dat men dan op zo een gortige manier die huishoudhulp aanspreekt, kan absoluut 
niet door de beugel. 

Minister, hoe speelt dat fameuze decreet dat er op onze vraag kwam, in op deze 
situaties? Biedt het decreet voldoende basis om op te treden tegen de gevallen van 
misbruik? Worden er effectief klachten ingediend? Hoeveel mensen zijn onder-
tussen dankzij dat decreet al geschorst of geschrapt van het gebruik van het 
mechanisme van de dienstencheques? Hoe ziet u zelf toe op een correcte toepas-
sing van het decreet? Misschien de meest belangrijke vraag is de volgende. Ik kan 
me inbeelden dat weinig huishoudhulpen van het bestaan van dat decreet op de 
hoogte zijn, laat staan van de mogelijkheid om gortig, ongewenst en grensover-
schrijdend gedrag te melden. Hoe kunnen we ervoor zorgen dat ze daar beter in 
ondersteund worden om zeer kort op de bal te spelen en dergelijk gedrag aan te 
kaarten? 

Imade Annouri (Groen): Minister, dan sluit ik ook graag aan met mijn vraag om 
uitleg. 

Het is een goede zaak dat die sensibiliseringscampagne tegen grensoverschrijdend 
gedrag bij huishoudhulpen twee weken geleden werd gelanceerd. Grensover-
schrijdend gedrag is een gevoeliger thema geworden in onze maatschappij de 
afgelopen jaren, en wat je ziet dat er op allerlei andere niveaus gebeurt in de 
maatschappij, gebeurt uiteraard ook daar. 

En wat je weet van alle maatschappelijke dossiers van grensoverschrijdend gedrag 
is dat er twee cruciale factoren zijn: machtsverhoudingen die oneerlijk zijn en de 
kwetsbaarheid van slachtoffers. En bij uitstek zijn huishoudhulpen – waarvan 98 
procent vrouwen zijn trouwens – mensen die rekenen op hun job om een inkomen 
te hebben, die rekenen op de klanten om dat inkomen te hebben, dat als die klant 
wegvalt ze vaak ook gewoon geen geld meer hebben, omdat die dan wegvalt, 
omdat er minder inkomen is. 

Dat is bij uitstek een scheefgetrokken machtsverhouding. En dus is de kwetsbaar-
heid daar veel groter, en je ziet dat. Je ziet dat aan de verhalen die naar boven 
zijn gekomen. Ik denk dat vorige week in enkele krantenartikelen getuigenissen 
werden verzameld die werkelijk alle verbeelding tarten. De gortigheid zoals collega 
Ronse het aanhaalt, of de gedragingen van sommige mensen gaan echt ver, ver 
voorbij aan alle fatsoen en zijn gewoon een inbreuk op de integriteit van huishoud-
hulpen waarvan iedereen in deze commissie een mondvol van heeft gemeend hoe 
belangrijk dat ze zijn, maar die dan toch op de arbeidsmarkt keer op keer op keer 
in zeer kwetsbare posities terechtkomen. 

Dus het is heel goed dat die sensibiliseringscampagne er komt. Maar nog belang-
rijker is natuurlijk dat er op een efficiënte manier beleid rond wordt gevoerd, en 
dat die huishoudhulpen maximaal beschermd zouden worden. Daarom dat ik 
eigenlijk enkele vragen heb voor u. Niet alle huishoudhulpen zouden weten waar 
ze met hun klachten terechtkunnen bijvoorbeeld, en dienstenchequebedrijven 
zouden niet altijd bereikbaar zijn voor de huishoudhulp, bijvoorbeeld als die werken 
buiten de kantooruren. 

Ik heb enkele vragen voor u. De eerste is: waar kunnen huishoudhulpen eigenlijk 
effectief terecht met klachten over grensoverschrijdend gedrag en hoe verloopt die 
klachtenbehandeling? Dat is belangrijk omdat we vorige legislatuur dezelfde soort 
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discussies hebben gehad over sport en cultuur, en dat je dan zag dat als mensen 
niet weten waar ze melding kunnen doen, dan gaan er geen meldingen komen en 
dat wil niet zeggen dat er geen probleem is, maar dat het onder de waterlijn blijft. 
Het laten melden zorgt ervoor dat je het beter in kaart brengt en dat je beter beleid 
kunt voeren. 

Een tweede vraag is: gaan alle bedrijven even secuur om met klachten? Ze hebben 
er ook alle baat bij om geen klanten te verliezen, dat is die discrepantie die ik net 
heb aangehaald. Gaan ze op een privacygevoelige manier om met de klachten die 
binnenkomen? Wordt dat op een deftige manier onderzocht? Hoe wordt er omge-
gaan met de persoon in kwestie die de klacht indient? 

Wat is de rol van de sociale inspectie hierin? Weten huishoudhulpen nu waar ze 
terechtkunnen met klachten over grensoverschrijdend gedrag? Hoeveel klachten 
zijn er de voorbije jaren binnengekomen over grensoverschrijdend gedrag? Hebt u 
daar zicht op? Hoeveel gebruikers zijn er op de zwarte lijst geplaatst en/of 
geschorst? Hoe evalueert u die zwarte lijst op basis van de resultaten? En is het 
niet zinvol om werk te maken van een rechtstreeks neutraal meldpunt voor 
individuele huishoudhulpen, en daar ook veel campagne rond te maken zodat ze 
weten dat als ze geconfronteerd worden met dat soort gedrag, ze meteen ook 
melding kunnen doen en dat er ook effectief geluisterd zal worden naar hun 
klachten en dat daar ook effectief iets mee gedaan zal worden. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord.  

Minister Jo Brouns: Dank u wel, collega’s. Een heel belangrijk thema. 

Zoals jullie weten, valt een groot gedeelte van jullie vragen onder de federale 
bevoegdheid Welzijn op het Werk. Niet dat we ons daarachter gaan wegsteken, 
maar het is belangrijk om het onderscheid te maken. Dat betekent dus inderdaad 
zeker niet dat wij op Vlaams niveau geen initiatieven kunnen nemen en dat die ook 
niet zullen worden genomen, om het welzijn en de werkomstandigheden van de 
huishoudhulpen te verbeteren.  

Zo is er in eerste instantie het opleidingsfonds waarop dienstenchequeonder-
nemingen een beroep kunnen doen, als zij op een voordelige manier opleidingen 
willen organiseren voor hun werknemers. Het gaat hier namelijk niet alleen om 
opleidingen gericht op huishoudelijke taken, maar ook om opleidingen gericht op 
welzijn en werkbaarheid. Huishoudhulp blijft een beroep dat wordt uitgevoerd bij 
de klant thuis en waarbij de werkgever niet altijd aanwezig is. Vandaar proberen 
we de huishoudhulpen aan de hand van opleidingen assertiever te maken, zodat 
zij hun grenzen kunnen afbakenen en kunnen aangeven wanneer de grens wordt 
overschreden.  

Daarnaast was er ook het ESF-project (Europees Sociaal Fonds) ‘werkbaarheids-
scan en werkbaarheidsconsulent’, dat als resultaat de werkbaarheidsscan en de 
blueprint voor de werkbaarheidsconsulent opleverde, waarin zowel een werkbaar-
heidsconsulent op sectorniveau als een aanspreekpunt werkbaar werk bij de bedrij-
ven omschreven worden.  

Het is voor mij belangrijk dat een huishoudhulp in een veilige en respectvolle om-
geving zijn of haar job kan uitvoeren. Grensoverschrijdend gedrag is in geen enkel, 
maar dan ook geen enkel geval te tolereren. Volgens het decreet, collega Ronse, 
waar u mee aan de kar trok, is het ook effectief mogelijk om gebruikers uit te 
sluiten van het dienstenchequestelsel bij grensoverschrijdend gedrag. Door mijn 
inspectiedienst werd een schrijven gericht aan de werknemersorganisaties. Hierin 
werden ze geïnformeerd over de gewijzigde regelgeving en opgeroepen om, indien 
er meldingen of klachten zouden worden ontvangen met betrekking tot ongeoor-
loofd gedrag, die ook steeds aan de Vlaamse Sociale Inspectie over te maken, 
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ongeacht of deze ook reeds aan andere instanties werden overgemaakt. Het is 
belangrijk dat duidelijk is dat de vakbonden daar ook een rol in kunnen spelen 
richting de Vlaamse Sociale Inspectie. 

Wanneer een huishoudhulp wordt geconfronteerd met grensoverschrijdend ge-
drag, kan onder meer een klacht ingediend worden bij de Vlaamse Sociale Inspec-
tie. Op hun website is een laagdrempelig aanmeldingsformulier ter beschikking 
gesteld. Uiteraard kan een melding ook steeds telefonisch, schriftelijk of per mail 
worden ingediend. De melder zal vervolgens door de inspectie begeleid worden in 
de correcte verdere behandeling van de klacht. De Vlaamse Sociale Inspectie kan 
deze klacht niet altijd autonoom onderzoeken aangezien dit niet tot haar bevoegd-
heden behoort. 

Ik probeer kort de weg te schetsen die een melding grensoverschrijdend gedrag 
kan volgen. In eerste instantie zijn er interne actiemiddelen waarop een werk-
nemer een beroep kan doen, zoals een beroep doen op een lid van het comité voor 
preventie en bescherming op het werk of een spontane raadpleging vragen bij de 
preventieadviseur-arbeidsarts. Als de problematische situatie blijft voortbestaan, 
kan de werknemer zich wenden tot de inspectie van Toezicht op het Welzijn op het 
Werk of een beroep doen op de gerechtelijke instanties, door het indienen van een 
klacht bij de politie of het arbeidsauditoraat, of het indienen van een klacht met 
burgerlijke partijstelling bij de onderzoeksrechter. Als de klacht bij de Vlaamse 
Sociale Inspectie binnenkomt en zij is niet bevoegd, dan wordt de persoon naar de 
juiste instantie begeleid. De Vlaamse Sociale Inspectie kan natuurlijk niet zelf 
beslissen om een klacht van een huishoudhulp zomaar over te maken aan de politie 
of het parket. Wel kan de Vlaamse Sociale Inspectie de huishoudhulp doorverwijzen 
naar de politie, wat zeer belangrijk kan zijn. 

Tot op vandaag werd er één klacht waarbij sprake is van grensoverschrijdend 
gedrag door een gebruiker, ingediend bij de Vlaamse Sociale Inspectie en werden 
nog geen gebruikers uitgesloten van het stelsel. Ik kan daarom nu niet genoeg 
benadrukken hoe belangrijk het is dat gevallen van grensoverschrijdend gedrag 
gemeld worden. Alleen zo kunnen ze verholpen worden. Ik wil de werkgevers ook 
aansporen om hun welzijnsbeleid op punt te stellen en hun werknemers ook de 
ruimte te geven om grensoverschrijdend gedrag te melden. Vanuit de Vlaamse 
bevoegdheid om gebruikers uit te sluiten van het dienstenchequesysteem of 
erkenningen in te trekken van dienstenchequeondernemingen is het belangrijk dat 
alle relevante inspectievaststellingen aan Vlaanderen overgemaakt worden. Ik 
neem dit ook op met collega Dermagne. 

Ik denk dat het heel belangrijk is, collega, dat we daar absoluut de nodige gestreng-
heid aan de dag leggen en alles doen wat wij daaraan vanuit Vlaanderen kunnen 
doen, wat mij betreft. We moeten mensen wijzen op hun mogelijkheden om het te 
melden, want het is inderdaad niet evident om het te doen, wanneer je daar slacht-
offer van bent. Ik ben me daar heel goed van bewust. Vertrouwenspersonen kunnen 
daarbij een heel belangrijke rol spelen in de organisatie, vertrouwenspersonen die 
een soort brugfiguur kunnen zijn om dit soort zaken ook aanhangig te maken. 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Minister, dank u voor uw omstandige antwoord. 
Collega Annouri verwees er al naar: grensoverschrijdend gedrag heeft in alle sec-
toren een aantal voorspellende factoren. Er is een machtsverhouding. Dat is in 
deze sector vaak de realiteit. Iemand gaat werken bij iemand thuis. Er is ook de 
kwetsbaarheid: mensen die zich in een kwetsbare positie bevinden omdat ze alleen 
werken, niet omkaderd, zonder omstaanders. Ik denk dat we die elementen goed 
moeten meenemen. De sector, de manier van werken leent zich nu eenmaal tot 
dat soort verhoudingen. We moeten dus alles inzetten om de personeelsleden 
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maximaal te omkaderen. Ik hoor u opnieuw zeggen dat u de bedrijven oproept om 
daar werk van te maken. Ook daar weer hetzelfde. Nogmaals, het is altijd hetzelfde 
met de dienstenchequesector: we moeten daar echt dwingender zijn. We moeten 
echt bekijken hoe we ook rond grensoverschrijdend gedrag onze poetshulpen beter 
kunnen omkaderen, beter kunnen begeleiden en ook de drempels kunnen verlagen 
om klachten te melden. U verwijst er immers zelf naar: vandaag is er nog niemand, 
of was het één iemand? (Opmerkingen van minister Jo Brouns) 

Eén iemand. Ik denk dat dat niet echt de realiteit weerspiegelt, zeker als we de 
cijfers van de campagne bekijken. Die drempel voor klachten moet echt worden 
verlaagd. Is er bijvoorbeeld een mogelijkheid – het is een idee dat ik nu ter plaatse 
heb – dat niet het bedrijf, maar de Vlaamse overheid zelf iedereen die zich als 
poetshulp registreert, rechtstreeks zou informeren over wat mogelijk is, zodat men 
beseft dat men dat moet aangeven als er iets is? 

In dezen botsen we opnieuw op de vraag wat federaal en wat Vlaams is. U verwees 
ernaar, en ik denk dat dat ook wel belangrijk is. De samenwerking met uw collega 
Dermagne, waarnaar u hebt verwezen, is essentieel. Enigszins aansluitend daarbij, 
zijn de federale inspectiediensten al uitgenodigd in de advies- en erkennings-
commissie, om ook daar hun ervaringen eens te delen, ook in het licht van de 
federale doorlichting van de sector die is gebeurd? 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): “Ik hou wel van borsten zoals de jouwe.” Collega’s, dat is 
wat Shana heeft moeten aanhoren op de plaats waar ze aan het poetsen was. Dat 
is gewoon verschrikkelijk, zo’n taalgebruik ten aanzien van iemand die de moeite 
doet om je vieze kot op te kuisen. Ik vind dat verschrikkelijk en degoutant. Wat ik 
echter even degoutant vind, is dat we in de krant moeten lezen dat zoiets gebeurt, 
dat het Werkbaarheidsfonds daarvan op de hoogte is, dat het Werkbaarheidsfonds 
tegelijk zegt dat Shana niet alleen is, dat er nog vele Shana’s zijn, dat wij hier in 
dit parlement twee jaar of al langer geleden een decreet hebben goedgekeurd en 
dat er nul komma nul monsters uit dat systeem zijn gehaald. Niks, nougatbollen, 
nul. Wat zijn we hier aan het doen? Decreten goedkeuren, op papier principes 
vastleggen, maar er gebeurt niks! Niks! Collega’s, ik ben echt kwaad. Ik vind dat 
ontzettend jammer, en ik vind dat we ons daar niet bij kunnen neerleggen. Dat 
decreet moet effectief ook in de praktijk tot resultaten leiden. 

Dit kan maar aan twee dingen liggen. Het zou kunnen dat dit onvoldoende wordt 
gevoed, wat betekent dat onze huishoudhulpen zelf onvoldoende vertrouwd zijn 
met hoe ze een klacht kunnen indienen. Minister, u zei dat dit laagdrempelig is. Ik 
ben net naar de site van de Vlaamse inspectie gegaan. Zo laagdrempelig vind ik 
dat niet. Je hebt daar twee knoppen om een klacht in te dienen. Eentje gaat over 
discriminatie op het werk en de andere over inbreuken op datgene waarvoor 
Vlaanderen economisch bevoegd is. Je kunt dan de lijst op de contactpagina vinden 
en dan zie je op die lijst inderdaad een luikje dienstencheques. Je moet echter al 
bijna een aantal jaren in het parlement hebben gezeten om dat jargon te verstaan 
en daadwerkelijk op die knop te duwen. Daar hebben we dus werk aan. Veel 
huishoudhulpen zijn aangesloten bij een vakbond. Misschien kan er via de vakbond 
minstens al een grote informatiecampagne worden gedaan, zodat ze gewapend 
zijn wat dit betreft. 

Het kan ook aan iets anders schorten. Ik hoop van niet en ik zeg het met heel veel 
voorbehoud, maar misschien maken de sociale inspectiediensten hier geen priori-
teit van of zitten ze er niet echt op. Ik verwijs naar de discussie die collega De 
Vreese daarnet heeft geopend over arbeidsmigratie. 

Ik zou dus zeer graag willen dat we nagaan hoe dat decreet echt tanden kan krij-
gen, niet om te bijten, maar wel om ervoor te zorgen dat huishoudhulpen op een 
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correcte manier worden behandeld en dat hun veiligheid wordt gegarandeerd, want 
dat monsters mensen zoals Shana op zo’n vieze manier aanspreken in hun woning, 
dat kan en mag niet. 

Imade Annouri (Groen): Dank u, minister. Ik sluit mij daar graag bij aan. Ik 
denk dat we een probleem hebben. Als er één klacht is, en nul mensen zijn ge-
schorst, dan heb je een probleem, omdat je gewoon weet dat er veel gevallen van 
grensoverschrijdend gedrag zijn. Er is een campagne opgestart, en er is maar één 
melding gedaan. 

Het brengt me terug naar de vorige legislatuur, waar we een discussie hebben 
gehad over de sport. Ik heb toen aan de toenmalige minister gevraagd hoeveel 
meldingen er zijn gekomen van grensoverschrijdend gedrag binnen het voetbal. 
Het antwoord was nul. Enkele weken later stroomden de getuigenissen de pers 
binnen, en is er een hele maatschappelijke discussie ontstaan. 

Als mensen het slachtoffer zijn van grensoverschrijdend gedrag, is dat enorm 
confronterend. Je vraagt je af wat er in godsnaam gebeurd is. Je begint te twijfelen. 
Je begint de schuld bij jezelf te leggen. Je vraagt je af of je geloofd zult worden. 
Je wilt dan toch ergens melding doen – de mensen die die moed hebben gehad – 
en botst dan op allerlei drempels omdat dat ongelooflijk moeilijk is. Onze rol als 
beleidsmakers, en van u als minister, lijkt me om die drempels zo laag mogelijk te 
maken. 

Wat er achter de schermen gebeurt als iemand een melding doet, maakt niet uit. 
Daar kunnen allerlei diensten met elkaar contact opnemen en moet dat bij de juiste 
persoon terechtkomen. Maar voor de persoon die de melding doet, moet dat ‘as 
easy as Sunday morning’ zijn. Die moet ergens op klikken, die moet zijn of haar 
verhaal kunnen doen, en daar moet mee aan de slag worden gegaan. 

Mijn verhaal en mijn pleidooi, minister, mijn vraag aan u is: op welke manier zult 
u ervoor zorgen dat er meer meldingen gedaan kunnen worden? Want dat is van 
expliciet groot belang om ervoor te zorgen dat je dat beter in kaart brengt, en dat 
er vervolgingen gedaan worden. Welke campagne kan er komen, op welke manier 
zult u in gesprek gaan met de huishoudhulpen en uw vertegenwoordigers, om er-
voor te zorgen dat die drempel verlaagd wordt, en dat we dit beter in kaart bren-
gen, en dat we schouder aan schouder kunnen staan met zij die slachtoffers zijn? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Collega, het zal u niet verbazen dat ik dat pleidooi volledig 
deel en onderschrijf, en dat we alle mogelijkheden zullen nagaan om, Vlaams, 
binnen onze bevoegdheden, laagdrempeliger te zijn. 

Ik denk bijvoorbeeld – dat was een goede suggestie – dat bij de inschrijving elke 
huishoudhulp meteen informatie hierover kan krijgen van elke werkgever. Dan trek 
je daar natuurlijk ook de aandacht op. Ik besef dat. Maar het is belangrijk dat men 
meteen, vanaf dag een, weet waar men terechtkan als zich op dat vlak een 
probleem stelt. 

Maar het is ook vaststellen dat we daar als Vlaamse bevoegde diensten op heden 
onvoldoende op gewezen worden. Ik denk dat het belangrijk is om na te gaan hoe 
we het decreet meer tanden kunnen geven, zoals collega Ronse zegt, om na te 
gaan hoe we daar kunnen werken aan een meer effectief klimaat op dat vlak, en 
veel strenger kunnen zijn, en diegenen die daar de grenzen overschrijden, veel 
sneller en efficiënter kunnen aanpakken vanuit – nogmaals – onze bevoegdheden. 

Ik begrijp ook dat de inspectiediensten toelichting komen geven in de respectie-
velijke dienstenchequecommissie op dat vlak. Dat is dan federaal. Het is misschien 
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belangrijk om daar dan ook de nodige aandacht aan te schenken. We nemen het 
ook verder op met collega Dermagne. Maar wij zullen alvast binnen onze regel-
geving nagaan welke zaken we kunnen aanscherpen om de drempel om het te 
melden lager te leggen, en, ten tweede, elke huishoudhulp erop te wijzen welke 
de mogelijkheden zijn om daar effectief melding van te maken wanneer ze 
daarmee geconfronteerd worden. Want ik denk dat er inderdaad ook nog psycholo-
gische drempels zijn om dat te doen, en die moeten we zeker maximaal weg-
nemen.  

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Aansluitend en afsluitend: ik denk – en het is door 
verschillende collega’s gezegd – dat de kwetsbaarheid waarin deze mensen zich 
bevinden, door wie ze zijn, door de werkomstandigheden, de deur openzet. Ik denk 
dat we ons daar ten volle bewust van moeten zijn. Minister, ik ben voor een stuk 
tevreden over uw antwoorden. 

Collega’s, ik heb een heel concreet voorstel. Ik zou willen voorstellen dat wij rond 
dit onderwerp een paar mensen horen, vertegenwoordigers van het personeel, en 
dat we gezamenlijk – ik sta daar echt wel voor open – een initiatief nemen rond 
hoe we de strijd tegen grensoverschrijdend gedrag in de poetshulp kunnen aan-
pakken, en dat we daar ook aanbevelingen doen ten aanzien van de minister. Ik 
denk dat we hier als commissie die rol kunnen opnemen. Indien daar steun voor 
is, zou ik willen voorstellen dat we daar een trajectje uitstippelen: een paar hoorzit-
tingen of één hoorzitting met een paar betrokken actoren, en dan gezamenlijk, 
over meerderheid en oppositie, een resolutie neerleggen in het parlement die ook 
de minister kan inspireren. Als daar steun voor is, stel ik voor dat we dat in de 
regeling der werkzaamheden meenemen, en op die manier een heel concrete stap 
zetten om die strijd samen te voeren.  

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik sluit me daar graag bij aan. Ik denk dat het interessant 
kan zijn om hier iemand van de vakbond of misschien een huishoudhulp zelf te 
hebben. Een dienstenchequebedrijf kan misschien ook zelf aangeven wat zij doen 
in hun policy om hun medewerkers daarin te ondersteunen. En iemand van de 
inspectie kan ons misschien ook wijzen op mogelijke zwakheden in het decreet 
waar we zelf niet op gelet hebben en die een effectieve toepassing ervan verhin-
deren. Ik zie daar dus wel brood in om huishoudhulpen te versterken. Ik wil daar 
zeker ook aan meewerken. 

Imade Annouri (Groen): Ik sluit mij daar graag bij aan. Collega Verbeurgt, ik 
was net met mijn fractieleider aan het whatsappen over het idee van een gezamen-
lijk initiatief. Ik denk dat dat een heel goede zaak zou zijn. Ook mensen in deze 
commissie horen zou een goede zaak zijn. Daar sluit ik me namens de Groenfractie 
graag bij aan. Als we huishoudhulpen zelf uitnodigen, of mensen die het hebben 
meegemaakt, moeten we daar echt wel met de nodige discretie mee omgaan. Je 
hebt heel veel moed nodig om dat soort verhalen te brengen. Ik herinner mij dat 
soort commissievergaderingen van de vorige legislatuur. We kunnen dat doen, 
maar het lijkt mij in eerste instantie goed om experten aan het woord te laten en 
te zien hoe we daarmee aan de slag gaan. 

Minister, als je in de pers ziet dat mensen naar buiten komen met hun verhaal, en 
er wordt effectief naar geluisterd en gevolg aan gegeven, gaan mensen ook meer 
de moed kunnen vinden om zelf ook naar buiten te komen met hun verhaal. Als ze 
bang zijn dat ze niet geloofd zullen worden en dat er geen gevolg aan zal worden 
gegeven, gaan heel veel mensen hun verhaal niet durven te doen. Ik denk dat het 
onze taak is om ervoor te zorgen dat op zijn minst die veilige omgeving gecreëerd 
wordt, zodat mensen het gevoel hebben dat er naar hen geluisterd wordt, dat ze 
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geloofd worden en dat er iets mee gedaan wordt. Ik denk dat dat vooral de taak is 
die wij hier allemaal gezamenlijk hebben. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Allessia Claes aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het 
jaarrapport 2022 met betrekking tot het actieplan levenslang leren 

– 1817 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Het jaarrapport 2022 van het actieplan levenslang leren 
geeft een stand van zaken van de uitrol ervan. Het rapport omvat een geüpdatete 
omgevingsanalyse, een stand van zaken van de uitrol van de acties en enkele 
kernboodschappen van het Partnerschap Levenslang Leren over de werkzaam-
heden in het kader van het actieplan.  

In 2022 zette de minister al heel wat initiatieven in gang: de onderzoeksagenda 
van 2022; er gingen mobiliserende events door; er werden verschillende initia-
tieven uitgerold in het kader van het relanceplan ‘Vlaamse Veerkracht’, denk maar 
aan ‘Alle hens aan dek’, Voorsprongfonds, Edusprong enzovoort. 

Het Partnerschap Levenslang Leren wil het komende jaar de ingezette koers 
verderzetten om samen met de vele actoren op het terrein het levenslang leren in 
Vlaanderen te versterken en dat is zeker nodig. We weten dat we in Vlaanderen 
nog een lange weg af te leggen hebben om tot een echte leercultuur te komen. 

Minister, wat zijn voor u de belangrijkste conclusies van dit rapport? Hoe zult u de 
aanbevelingen die in het rapport staan aanpakken? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Collega Claes, om de werkzaamheden van het Partnerschap 
Levenslang Leren op de voet te monitoren werd ook dit jaar werk gemaakt van een 
jaarrapport. Dat rapport werd enkele weken geleden samen met minister Weyts 
meegedeeld aan de leden van de Vlaamse Regering en gepubliceerd. 

De belangrijkste conclusie is voor mij dat er rond levenslang leren het laatste jaar 
heel veel gebeurd is. Het rapport brengt deze zaken samen en verder zichtbaar. Ik 
denk hierbij aan de macrocompetentieprognoses, het gemeenschappelijk tijdelijk 
initiatiefrecht, de competentiechecks voor burgers en kmo’s, het infopunt e-leren, 
de oproep rond opleidingen van de toekomst, de extra knelpuntopleidingen bij 
VDAB, de Inspiratiedag Levenslang Leren. 

Dat zijn allemaal initiatieven die we in 2022 in de praktijk brachten, vaak ook 
geïnspireerd door expertenadviezen. Ik heb het dan enkel en alleen nog maar over 
de maatregelen vanuit ons beleidsdomein. Ook vanuit Onderwijs en Vorming en de 
partners waren er best wel wat initiatieven rond levenslang leren die zichtbaar 
gemaakt worden in dit rapport. 

Met het jaarrapport wordt duidelijk zichtbaar wat we wel doen en wat we niet doen. 
Dat geeft de partners verenigd in het partnerschap stof tot nadenken, over de 
schotten van Onderwijs, Werk en andere domeinen heen. 

De partners hebben op het einde van het rapport ook een reflectie meegegeven. 
Ik vind dat een goede zaak. Het toont aan dat ze zeer betrokken zijn en zelf 
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initiatief willen nemen en daarbij hun eigen standpunten, posities en domeinen 
kunnen overstijgen. 

Ik stel eerst en vooral vast dat de partners mijn boodschap van zojuist delen. Er is 
heel wat gebeurd in 2022. De partners verwijzen dan onder meer naar de investe-
ring die gebeurd is in kennisopbouw en onderzoek, de Inspiratiedag van 25 
oktober, de vele initiatieven in het kader van de relance, zoals de u bekende Edu-
sprong, Voorsprong en Alle hens aan dek, maar ook naar de werking van het Exper-
tisecentrum Innovatieve Leerwegen, die men als een meerwaarde beschouwt. 

Het partnerschap stelt ook – en ik ben het daarmee eens – dat ondanks het gele-
verde werk, er nog extra inspanningen nodig zijn om de beoogde versnelling te 
realiseren. Ze verwijzen hierbij naar vier zaken. 

Ten eerste vraagt men bijkomende actiegerichte initiatieven en impulsen. Ook voor 
mij moet 2023, het Europees Jaar van de vaardigheden, een jaar worden waarin 
we vorm zullen kunnen geven aan heel wat nieuwe acties. Als ik alleen al naar mijn 
eigen beleidsdomein kijk, zullen we in 2023 heel wat nieuwe initiatieven in stelling 
kunnen brengen rond levenslang leren. Ik verwijs hierbij onder andere naar: de 
lancering van de leer- en loopbaanrekening; een programma rond ‘leergoesting’, 
de competentiechecks, het ESF-programma (Europees Sociaal Fonds) rond lerende 
organisaties, proefprojecten rond leerjobs en dergelijke meer. 

Opnieuw heb ik het hier alleen over de zaken die ik in mijn portefeuille heb. Maar 
ook vanuit andere domeinen zit er heel wat in de pipeline. 

Via ons expertisecentrum zullen we in 2023 ook heel wat initiatieven opzetten om 
levenslang leren verder op de kaart te zetten in alle hoeken van de Vlaamse 
samenleving. We kunnen onder andere verwijzen naar de lancering van een 
portaalwebsite, de organisatie van een vorige keer zeer gesmaakte inspiratiedag 
maar ook naar een mobiliserend project gericht op acties en initiatieven met part-
ners op het terrein. Het is althans onze overtuiging dat we bestaande praktijken, 
tools en initiatieven veel zichtbaarder moeten maken en actoren uit alle hoeken 
van de samenleving moeten samenbrengen en mobiliseren om het verschil te 
maken. 

Ten tweede stellen de partners dat we niet alleen met acties en projectmatig te 
werk moeten gaan, maar ook structureel en systemisch tot een doorbraak zullen 
moeten komen rond levenslang leren. Ze geven aan dat er nog onvoldoende één 
strategie levenslang leren vanuit de verschillende beleidsdomeinen is. 

Ik herken mezelf wel in de analyse van de partners. Die hebben al grote stappen 
vooruit gezet. Straks zal er één website zijn, er is één inspiratiedag en er is één 
actieplan dat de partners mee hebben onderschreven. 

Kan dat beter ? Ik denk het wel, en daarom dat er ook met bijzondere interesse 
wordt uitgekeken naar de oefening die de partners zelf zullen opstarten binnen het 
partnerschap om tot één systemische visie te komen. 

Collega, ten derde stellen de partners dat de link met de onderwijs- en opleidings-
actoren, als belangrijke actoren, als partners om mee samen te werken, beter 
gelegd moet worden. Dat is een boodschap die ik ook wel meeneem naar de acties 
die we nu aan het vormgeven zijn. De partners geven aan dat dat ook als een 
belangrijk aandachtspunt voor hun eigen werking wordt gezien.  

Ten vierde vraagt men om voldoende continuïteit, slagkracht, personeel, budget 
en mandaat te blijven voorzien voor het expertisecentrum en het secretariaat van 
het Partnerschap Levenslang Leren. Ik zal zeker en vast de huidige middelen en 
personeelsinzet verderzetten, en dus ook specifiek voor dit jaar wordt het 
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werkingsbudget verder uitgebreid, zodat er vorm kan worden gegeven aan het 
mobiliserend project waarnaar verwezen.  

Ik rond af, collega Claes. U merkt dat er dus heel wat gaande is en in de steigers 
staat. Samen met collega Weyts, de verschillende administraties en de partners in 
het Partnerschap Levenslang Leren gaan we in 2023 verder werk maken om te 
komen tot die Vlaamse leercultuur. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Dank u wel voor het antwoord. 

Ik hoor het u al zeggen, daar is ze weer met haar vragen over levenslang leren. 
Maar ik denk net dat herhaling juist een goede zaak is om bij te leren, dus de vraag 
herhalen zal ik blijven doen in de commissie. 

We weten dat we een tandje moeten bijsteken wat betreft levenslang leren, omdat 
we toch heel veel dingen, zaken hebben waar we in uitblinken in Vlaanderen. Denk 
maar aan innovatie, onderzoek en ontwikkeling, productiviteit. Maar als we dan 
kijken naar levenslang leren is daar nog heel wat ruimte om te verbeteren en daar 
moeten we echt op inzetten. 

Het is dan ook een gedeelde verantwoordelijkheid, zowel voor de werknemers, de 
werkgevers, ook de burger, de sociale partners, de Vlaamse overheid. En dat is 
het juist, dat maakt het heel complex. We hebben ook geen eenduidig antwoord 
en dan moeten we op verschillende pistes gaan werken, en dat is alleen maar 
mogelijk – die cultuuromslag – door blijven in te zetten op dat levenslang leren 
met net een sterke visie en een brede samenwerking. Zoals u dat ook zonet aan-
haalde, moeten we dat in samenwerking met de minister van Onderwijs. 

Er werd ook met hoge verwachtingen gekeken naar het Partnerschap Levenslang 
Leren, ook ik keek hier naar uit. Ze kregen dan ook de opdracht van de Vlaamse 
Regering om Vlaanderen om te dopen tot een lerende samenleving, en dat actie-
plan moet dat ook mogelijk maken. We hebben dat ook gezegd: het is ambitieus, 
het heeft een duidelijke probleemstelling, we weten waar er problemen zijn en hoe 
we daaraan moeten werken. Maar ik denk dat dat ook een dynamisch plan moet 
blijven, anders gaan we daar ook niet verder mee komen. 

Minister, ik heb niet meteen bijkomende vragen. Er is wel de zekerheid dat we alles 
nauwgezet gaan opvolgen en dat we in deze commissie nog zeer veel gaan spreken 
over levenslang leren. Ik heb dan ook nog een gezegde van de Hongaars-Joodse 
schrijver Konrád: “Soms is het nuttig om jezelf te herhalen, het brengt je op 
ideeën.” Ik hoop dat dat inspiratie kan geven, dank u wel. 

De voorzitter: Mooie woorden, maar er zijn nog collega’s die willen aansluiten.  

Op basis daarvan borrelt de inspiratie al op bij collega Vandromme. 

Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Dank u wel. Ik heb geen quote voorbereid, voorzitter, 
maar ik had eigenlijk een gelijkaardige vraag voorbereid voor minister Weyts. Toen 
ik de agenda zag dacht ik dat ik mij misschien moest aansluiten om te wijzen op 
de gedeelde verantwoordelijkheid die niet alleen ligt in deze commissie, maar ook 
in de commissie Onderwijs, want er staat heel wat op stapel en er zijn heel hoge 
verwachtingen. 

Wat mezelf, maar zeker ook onze fractie betreft, denken we dat we een debat moe-
ten aangaan over het levenslang leren over de verschillende legislaturen heen. 
Vandaar mijn concreet voorstel, voorzitters en collega’s, om een verenigde 
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commissie te houden voor het jaarrapport en over wat daar instaat en wat de 
doelstellingen zijn. Want ik denk dat het beter is dat we dit samen doen, dan dat 
we dit in de aparte commissies doen, vandaar dit constructief voorstel. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Dat is een goed voorstel. 

De voorzitter: De regeling der werkzaamheden gaat echt heel druk worden, 
collega’s. Wil nog iemand een hoorzitting? 

Tom Ongena (Open Vld): De legislatuur loopt nog tot volgend jaar. 

De voorzitter: Dank u wel, collega Vandromme, ik denk dat we dit kunnen mee-
nemen in de regeling der werkzaamheden en op basis daarvan een datum kunnen 
prikken met de collega’s van de commissie voor Onderwijs. 

De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Allessia Claes aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
tewerkstelling van ex-gedetineerden 

– 1818 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Onlangs stelde ik in deze commissie een vraag om uitleg 
over het ‘aan de bak’-programma van VDAB. Dat programma focust op talentont-
wikkeling en werk. Dat zijn essentiële elementen voor een succesvolle re-integratie 
in de samenleving. Afgelopen jaar werden zo’n 828 gedetineerden begeleid via dat 
programma, dat weet ik uit cijfers die ik opvroeg. Door het ontbreken van gege-
vens kunnen we echter geen evaluatie maken. VDAB heeft niet de mogelijkheid 
om strafrechtelijke gegevens te verwerken. 

In het verslag van het Rekenhof ‘Hulp- en dienstverlening aan gedetineerden’ aan 
het Vlaams Parlement van juni 2022 lezen we op pagina 6 en 7 deze passage: “Op 
het eerste gezicht blijken ex-gedetineerden die tijdens detentie deelnamen aan 
werkplekleren of slaagden voor het examen van een opleiding, vaker een job te 
hebben. Dat verband verdwijnt echter als rekening wordt gehouden met de invloed 
van andere kenmerken van de ex-gedetineerden, zoals geslacht, leeftijd, gezins-
situatie, detentieregime en detentieverleden. Wat betreft toeleiding naar werk, wa-
ren de ex-gedetineerden die intensief werden begeleid door VDAB, minder tewerk-
gesteld en werden ze vaker opnieuw opgesloten. Zelfselectie kan dat negatieve 
effect verklaren: een specifiek profiel van gedetineerden doet vrijwillig een beroep 
op VDAB-begeleiding, namelijk gedetineerden met een zwaarder detentieverleden 
die doorgaans moeilijker een job vinden en sneller recidiveren. Over het algemeen 
stelde het Rekenhof vast dat de onderzochte hulp- en dienstverlening niet leidt tot 
meer tewerkstelling en minder recidive na vrijlating.” 

Minister, het Rekenhof slaagde erin om de nodige data te verzamelen en te 
koppelen. Zo stelde men dat een derde van de ex-gedetineerden een job hebben 
op het einde van het eerste kwartaal na de vrijlating. Aan het einde van het tweede 
kwartaal blijft dat aandeel gelijk. Iets meer dan een vierde van de ex-gedeti-
neerden, namelijk 28,5 procent, was tewerkgesteld op de laatste dag van beide 
kwartalen. Een opmerkelijke vaststelling is dat de helft van de ex-gedetineerden 
niet-beroepsactief zijn of niet actief op zoek zijn naar werk.  
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Op pagina 112 van het verslag stelt het Rekenhof dat de ex-gedetineerden die 
intensieve begeleiding kregen van VDAB iets minder vaak tewerkgesteld zijn na 
vrijlating dan diegenen zonder begeleiding. De verschillen tussen beide groepen 
“zijn echter klein en niet significant”. 

Mijn vragen zijn dan ook de volgende.  

Wat is uw standpunt over het rapport van het Rekenhof en de conclusies dat de 
dienstverlening van VDAB niet leidt tot meer tewerkstelling? 

Hoe gaat u aan de slag met deze resultaten om de bestaande initiatieven van VDAB 
te evalueren en effectiever te maken? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Dank u wel, collega. 

Dit rapport werd dinsdag ook uitgebreid besproken in de gemengde commissie 
Welzijn en Justitie. De coördinerende minister, collega Zuhal Demir, gaf over dit 
rapport ook haar, zoals steeds, zeer duidelijke en ongezouten mening mee. 

In het verslag van het Rekenhof worden met betrekking tot het effect van de dienst-
verlening van VDAB aan gedetineerden een aantal feitelijke vaststellingen gedaan. 

Een eerste opmerkelijke vaststelling: van de groep die tijdens detentie deelnam 
aan een beroepsopleiding of werkplekleren of begeleiding kreeg richting werk, is 
drie maanden na het einde van de detentie 74 procent aan het werk. Gezien het 
detentieverleden is dit zonder meer een opmerkelijk, en toch wel positief en goed 
resultaat. Een resultaat dat trouwens vergelijkbaar is met de gewone werkzoeken-
denpopulatie die een beroepsopleiding volgde. 

Tweede feitelijke vaststelling: van de totale groep die detentie verlaat, is drie 
maanden na het einde van de detentie 34,4 procent aan het werk. 

Ik viel wel over de volgende zin in het rapport: “Ex-gedetineerden die in de gevan-
genis werden begeleid door de VDAB, hebben meer kans om opnieuw en sneller te 
worden opgesloten na vrijlating”. We mogen hier geen oorzaak-gevolgrelatie aan 
verbinden, denk ik. Dat is toch wel belangrijk om op te merken. Het proces dat 
hier speelt, is natuurlijk dat juist de zwaardere profielen in detentie meer worden 
bemiddeld door VDAB en dat natuurlijk net die zwaardere profielen ook een grotere 
kans hebben op recidive. 

Tom Ongena (Open Vld): Hoorzitting! (Gelach) 

De voorzitter: Nu lijkt het mij inderdaad wel nuttig, ja. (Gelach) 

Minister Jo Brouns: Wie heeft dat nu weer voorbereid? (Gelach) 

Initieert hier de ene na de andere hoorzitting gewoon. (Minister Jo Brouns wijst 
zijn medewerkster aan.) 

(Gelach) 

Andere profielen hebben bijvoorbeeld uitzicht op werk omdat ze, voor ze in de 
gevangenis terechtkwamen, aan de slag waren en bij invrijheidstelling weer naar 
hun werkgever kunnen. Die groep werd niet meegenomen in de beschouwingen 
van het rapport. 

VDAB zal samen met het Agentschap Justitie en Handhaving, Onderwijs en het fe-
derale gevangeniswezen blijven inzetten op werk en opleiding in de gevangenissen. 
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De groep van gedetineerden vormt immers een belangrijke groep van niet-
beroepsactieve burgers die onze krappe arbeidsmarkt kan gebruiken en die kan 
bijdragen tot de verhoging van de werkzaamheidsgraad. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Ik heb die vraag eigenlijk ook opgesteld met mijn vorige 
vraag om uitleg en uw antwoord daarop in het achterhoofd. Ik heb toen ook gezegd 
dat ik het toch wel opmerkelijk vind dat VDAB die evaluatie niet kon maken omdat 
de cijfers ontbreken. Dat is geen steen die ik naar VDAB wil werpen, maar ik denk 
echt wel dat het een precedent kan scheppen als het Rekenhof die databank kan 
uitwisselen met VDAB om toch te zien dat er heel veel data beschikbaar is. We 
moeten daar ook iets mee doen. We kunnen dan ook evaluaties maken, en effecten 
van het beleid, de beslissingen en de dienstverlening beter in kaart brengen en 
evalueren.  

De kern van dat rapport van het Rekenhof is natuurlijk de kritische beoordeling 
van de dienstverlening van VDAB. Men verklaart dat ook door zelfselectie. Wie, 
met andere woorden, een beroep doet op VDAB, heeft een zwaarder detentie-
verleden, ervaart dan ook een grotere afstand tot de arbeidsmarkt, en recidiveert 
sneller, zoals u daarnet ook hebt aangehaald. Het gaat dus wel degelijk over de 
zwaardere gevallen, zoals u dat zegt. Ik denk dat het dan ook niet verwonderlijk 
is dat die mensen het in het algemeen zwaarder hebben.  

Er ontbreekt natuurlijk ook een nulmeting. We hebben geen idee wat er met deze 
personen zou gebeuren indien er geen begeleiding is. In die zin moet die analyse 
van het Rekenhof ook wel worden genuanceerd. Wat ik vandaag vooral onthoud, 
minister, is dat er nood is aan meer data-analyses om effecten van de dienst-
verlening beter in kaart te brengen. Bij het voorbereiden van deze vraag om uitleg 
zag ik ook het nieuwsartikel van VDAB over de opleiding schoonmaak in het tv-
programma ‘Recht naar de gevangenis’. Dat is een voorbeeld van de opleiding en 
dienstverlening van VDAB die ze in de gevangenis aanbieden.  

VDAB beschouwt de gevangenis dan ook als een plek waar mensen werkervaring 
kunnen opdoen, en competenties kunnen verwerven. Daarom wil VDAB samen met 
het gevangeniswezen, het Agentschap voor Justitie en Handhaving en het Agent-
schap voor Onderwijsdiensten ook meer inzetten op werk en opleiding binnen de 
gevangenismuren. 

Minister, hoe ziet u dat concreet? Hoe kan er meer worden ingezet op werk en 
opleiding binnen die vier muren? 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Minister, dit thema ligt mij ook nauw aan het hart. 
Temeer omdat wij vanuit de commissie Onderwijs recent een bezoek hebben 
gebracht aan de gevangenis in Antwerpen, in het kader van opleiding en onderwijs 
in een gevangeniscontext. Daar kwamen toch een reeks pijnpunten naar voren, 
onder andere rond de timing wanneer die lessen worden gegeven, maar dat is niet 
uw bevoegdheid.  

Maar vooral ook vanuit de bezorgdheid dat, als men mensen opnieuw actief wil 
laten worden in de maatschappij na de detentie, men dan echt versterkt moet 
inzetten op opleiding en vorming, en ervoor moet zorgen dat zij alle kansen krijgen. 
Want in tegenspraak tot de analyse die hier wordt gemaakt, toont onderzoek aan 
dat, wanneer we gedetineerden versterkt de maatschappij weer insturen – dus met 
een extra diploma, extra opleiding en extra ervaring –, de kans op recidive 
vermindert.  
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Mijn concrete vraag luidt, minister, of u samen met uw collega van Onderwijs zult 
kijken hoe daar zowel werk als opleiding aan elkaar gekoppeld kunnen worden. Bij 
het bezoek aan de gevangenis werd ons ook gemeld dat heel wat gevangenen 
vragende partij zijn om een taak op te nemen, en te werken in een gevangenis-
context, anders zitten zij 22 uur per dag in de cel. In een gevangenis als die van 
Antwerpen is dat met drie in een cel voor één persoon. Het zal u maar overkomen.  

Zult u ook kijken – zowel met uw Vlaamse collega voor Justitie, maar ook met uw 
federale collega – om het aantal plaatsen waar gevangenen in een gevangenis-
context kunnen werken, ook te versterken en te verbreden? Hoe kan dat eventueel 
verbeterd worden? 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Collega's, we zijn met de commissie Onderwijs inder-
daad op bezoek geweest in de gevangenis van Antwerpen. Dat was op uitnodiging 
van Vocvo vzw, die onderwijs in de gevangenissen organiseert. En in de commissie 
Onderwijs heb ik ook al verschillende vragen gesteld over het project LIO, dat is 
‘Learning Inside Out’, georganiseerd door Vocvo voor basiseducatie. Ze kunnen 
daar heel mooie cijfers geven. In 2020 waren er 910 mensen die lessen volgden. 
In 2022 waren dat er 5871. Maar belangrijker, collega's, is dat het slaagpercentage 
van die mensen 63 procent is, en in onderwijsmiddens is dat echt wel heel veel. 
Die mensen slagen er dus in om binnen de gevangenismuren een opleiding af te 
ronden. Het is zo dat het project gesubsidieerd wordt via WSE-middelen (Werk en 
Sociale Economie), minister, en het project loopt af. De vraag is dus hoe dat gecon-
tinueerd kan worden. De vraag werd ook al gesteld in de commissie Onderwijs. 
Heel belangrijk: het project is gestart via leerloopbaanbegeleiding in West-Vlaan-
deren en Oost-Vlaanderen, en is op die manier uitgerold over heel Vlaanderen. Ik 
denk dat het belangrijk is dat we dit continueren. 

Een ander punt was het beschikken over computers, en de digitale leeromgeving. 
Het kunnen leren in een gevangenis hangt ervan af of er beveiligde computers zijn 
die maar op een aantal platforms kunnen werken. De vraag is daar om ook vanuit 
Vlaanderen naar de toekomst toe de boodschap te geven dat het heel belangrijk is 
voor de toekomst bij die mensen. Want cijfers wijzen uit dat het recidivisme lager 
ligt bij wie kan werken en leren in de gevangenis. Dank u wel. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Collega's, dank u wel. 

De essentie van de gevangenisstraf is het ontnemen van de vrijheid. De rest moet 
zoveel mogelijk gericht zijn op de terugkeer naar de samenleving, en zoveel moge-
lijk daar ook het beeld van de samenleving binnenbrengen. Ik denk dat dat altijd 
de grootste uitdaging is wat betreft onze gedetineerden en de wijze waarop we 
met hen werken. Ik denk ook wel dat we iets stringenter kunnen zijn wat betreft 
de strafuitvoeringsrechtbanken. VDAB gaat met hen ook in overleg om werk meer 
deel te laten zijn van de uitvoering van de straf. Dat is althans ook onze visie 
daarop. 

De continuïteit van de projecten waarnaar u verwijst, collega Vandromme, kunnen 
we inderdaad installeren via de nieuwe ESF-programma’s (Europees Sociaal 
Fonds). 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Ik denk dat we alle handen nodig hebben om die 
werkzaamheidsgraad van 80 procent te realiseren, en ik denk dat er binnen die 
vier gevangenismuren heel wat opportuniteiten zijn die we zeker niet mogen laten 
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liggen. Investeer in opleiding, maar zorg er ook voor dat data tussen het Rekenhof 
en VDAB uitgewisseld kunnen worden, om zo te zien of die resultaten ook goed 
zijn. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Allessia Claes aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het 
individueel maatwerk 

– 1819 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Minister, de werkzaamheidsgraad van personen met een 
arbeidsbeperking schommelt rond de 45 procent. Zonder extra begeleiding en 
ondersteuning op maat is het zeer moeilijk om die doelgroepen toe te leiden naar 
de arbeidsmarkt. Wij zijn ervan overtuigd dat het hebben van een job de motor 
vormt van meer maatschappelijke inclusie. In dat kader zijn wij ook enorme 
voorstander van het individueel maatwerk. Cruciaal daarbij is dat zowel mensen 
binnen het individueel als het collectief maatwerk moeten kunnen genieten van 
dezelfde begeleiding en omkadering. 

De Vlaamse Regering heeft een nieuw regelgevend kader uitgewerkt voor indivi-
duele inschakeling van mensen met een grote afstand tot de arbeidsmarkt, in 
eerste instantie bij reguliere werkgevers. Daarmee wordt de drempel voor tewerk-
stelling van personen met een arbeidsbeperking verlaagd en maakt men werk van 
de juiste omkadering op de werkvloer. Werkgevers en zelfstandigen kunnen reke-
nen op een financiële ondersteuning in de vorm van een loonpremie en/of een 
begeleidingspremie. Het decreet individueel maatwerk vereenvoudigt het begelei-
dings- en ondersteuningskader voor personen met een arbeidsbeperking. De 
Vlaamse Ondersteuningspremie (VOP), de Sociale Inschakelingseconomie (SINE), 
de Lokale Diensteneconomie (LDE) en de maatwerkafdelingen binnen het collectief 
maatwerk worden ingekanteld in dat decreet. 

Aanvankelijk was het de bedoeling om met het individueel maatwerk te starten 
vanaf 1 januari 2023. De Vlaamse Regering heeft echter beslist om dat met zes 
maanden uit te stellen, dus tot 1 juli 2023. Er komt wel een transitieperiode van 1 
januari tot 30 juni. 

Minister, hoe verloopt die transitieperiode op dit moment? Zal de timing voor het 
nieuwe kader, namelijk 1 juli 2023, worden gehaald? Welke knopen moeten nog 
worden doorgehakt? Wat is de timing daarvan? Hoe zult u dat verder aanpakken? 
Wordt daarover overlegd met het werkveld? 

Hoe zal het individueel maatwerk worden gepromoot? Hoe worden de onder-
nemingen ondersteund en aangemoedigd om in te stappen in het systeem van het 
individueel maatwerk? Heeft VDAB de nodige voorbereidingen getroffen voor de 
indicering en de toeleiding? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Dank u wel, collega, voor uw grote interesse in de uitrol van 
het individueel maatwerk. Het is belangrijk dat we dat kunnen doen. U hebt de 
situatie ook goed geschetst. We hadden besloten om de start met zes maanden uit 
te stellen. Tijdens die overgangsperiode heeft het departement Werk en Sociale 
Economie ingezet op een aantal acties. Ten eerste: communicatie. De website werd 
en wordt nog steeds aangevuld met nieuwe info. Op 22 november vorig jaar 
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werden verschillende online infosessies georganiseerd, waar 876 unieke deel-
nemers aan hebben deelgenomen. De presentaties, de opnames en de vragen en 
antwoorden die tijdens de infosessies werden gesteld, zijn online beschikbaar. 
Verder werden ook infosessies georganiseerd op maat van de specifieke doelgroep, 
bijvoorbeeld leden van de koepelorganisaties en lokale besturen. Er zijn er ook nog 
gepland in de toekomst. 

Ten tweede: een-op-eencoaching. Lokale diensteneconomieorganisaties en maat-
werkafdelingen moeten een strategische beslissing nemen. Naargelang de activi-
teiten die ze uitvoeren, hun grootte en hun visie, maken die organisaties de keuze 
voor individueel of collectief maatwerk. Een tachtigtal organisaties hebben een of 
meerdere gesprekken gehad met experts van ons departement. 

Ten derde: de procedure voor de erkenning van begeleiders. Werkgevers die voor 
individueel maatwerk kiezen, kunnen de begeleiding intern organiseren of daarvoor 
een beroep doen op externe dienstverleners. De procedure werd geopend op 23 
november vorig jaar. Daaraan voorafgaand werden de diploma- en kwalificatie-
voorwaarden vastgelegd in een ministerieel besluit. Momenteel zijn er een 25-tal 
organisaties erkend. Zij kunnen dus hun diensten aanbieden aan werkgevers om 
begeleiding op de werkvloer te organiseren. De procedure blijft open staan, dus 
we verwachten dat dat aantal nog zal groeien. De namen van de erkende bege-
leiders staan op de website vlaanderen.be/individueel-maatwerk. 

Ten vierde is er de ontwikkeling van IT, zodat werkgevers en zelfstandigen vanaf 
1 juli de aanvragen voor individueel maatwerk kunnen indienen en het departe-
ment bij VDAB kan bevragen of de persoon een arbeidsbeperking en behoefte aan 
individueel maatwerk heeft. 

En ten slotte: het opzetten van gegevensstromen om de aanvragen en betalingen 
vlot te kunnen laten verlopen en de overgangsmaatregelen te kunnen uitvoeren. 

Voor uw volgende vragen proberen we u gerust te stellen. Individueel maatwerk 
zal op 1 juli van dit jaar in werking treden. Alle knopen zijn daarvoor inmiddels 
doorgehakt. De nodige ministeriële besluiten zijn gepubliceerd of in procedure. 

Voor de bijzondere registratievoorwaarden voor uitzendkantoren die personen met 
een begeleidingsbehoefte willen tewerkstellen, zal de procedure na het webinar 
met Federgon op 21 maart ook geopend worden. Lokale diensteneconomieorgani-
saties en maatwerkafdelingen kregen de info over de te volgen procedure, nadat 
ze eerder al coaching en info hebben gekregen. 

Werkgevers en zelfstandigen van wie de VOP afloopt voor 30 juni kregen van het 
departement extra informatie over individueel maatwerk. Alle werkgevers of 
zelfstandigen die een herinnering krijgen van de mogelijkheid tot verlenging, zullen 
dit de komende kwartalen ook ontvangen. Aanvragen van werkgevers en zelfstan-
digen voor een verhoging of een verlenging van de Vlaamse Ondersteuningspremie 
worden vanaf 1 april van dit jaar behandeld als een aanvraag voor individueel 
maatwerk. 

Het departement heeft de voorbije maanden veel inspanningen geleverd om het 
werkveld te informeren en te ondersteunen bij eventuele vragen of keuzes die zij 
moeten maken. 

Tot 30 juni van dit jaar zullen werkgevers en zelfstandigen nog gebruik kunnen 
maken van de bestaande maatregelen. Dit betekent dat voor nieuwe aanwervingen 
men gebruik kan maken van de Vlaamse Ondersteuningspremie en van de 
zogenaamde SINE-regeling. Lokale diensteneconomieorganisaties en maatwerk-
afdelingen kunnen tot die datum doelgroepwerknemers aanwerven. De Vlaamse 
Ondersteuningspremie kan ook aangevraagd worden voor werknemers die al in 
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dienst zijn of door zelfstandigen. Personen die zich bij VDAB aanmelden kunnen 
pas vanaf 1 juli geïndiceerd worden voor individueel maatwerk. In de tussentijd 
kan wel een arbeidsbeperking en behoefte aan een van de vier bestaande 
maatregelen vastgesteld worden. 

Als eerste hebben we ons gefocust op werkgevers en gebruikers van de huidige 
maatregelen: LDE en maatwerkafdelingen, de SINE-regeling en de Vlaamse Onder-
steuningspremie. Zij zijn nu al betrokken en voor hen is de verandering ook het 
grootst. Maar de communicatie via de site vlaanderen.be/individueel-maat-werk, 
de infosessies die het departement heeft georganiseerd of waar ze aan meewer-
ken, staan natuurlijk open voor alle andere organisaties en bedrijven. Die kunnen 
daar ook aan deelnemen. 

Tot de inwerkingtreding zullen we nu ook breder communiceren. De inspanningen 
om bemiddelaars en intermediairen op te leiden en te informeren, zullen ook hun 
vruchten afwerpen. Dat is inderdaad te verwachten. Vanuit het departement wordt 
een specifiek communicatiepakket, met beelden en tekst, voorzien voor inter-
mediairen, op hun maat, zodat zij naar hun leden of lezers op een passende manier 
kunnen communiceren. 

Na de zomervakantie plannen we een lanceringsevent en een brede communicatie-
campagne zodat we ook werkgevers en werknemers kunnen bereiken die vandaag 
nog niet van tewerkstellingsondersteunende maatregelen genieten. We doen dit 
bewust in die periode omdat communiceren naar werkgevers en hr-verantwoorde-
lijken tijdens de zomervakantie een minder breed publiek zou bereiken. 

Eén van de benodigde ministeriële besluiten is dat voor de indicatiestelling, de 
indicering. Dat is toch wel heel belangrijk. Dit ligt momenteel voor advies bij de 
Raad van State. We verwachten begin april het advies en kunnen het dan ook laten 
publiceren in het Staatsblad. Ondertussen heeft VDAB de nodige voorbereiding 
gedaan om personeelsleden, bemiddelaars, partners van VDAB en zo verder goed 
te informeren en op te leiden, zodat iedereen klaar is om burgers te indiceren, 
zodat iedereen klaar is om aan de slag te kunnen gaan. Belangrijk is ook om goed 
te informeren over de mogelijkheid om via individueel maatwerk personen aan te 
werven of langer aan het werk te houden. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Bij de bespreking en goedkeuring van het decreet indivi-
dueel maatwerk hebben wij heel enthousiast gereageerd. Dat brengt ook een 
vereenvoudiging binnen de sociale economie. Het individueel maatwerk heeft ook 
heel veel troeven. Het maakt ook de brug tussen de sociale en de reguliere econo-
mie, vooral met die blik op de doorstroom. 

U hebt een heel uitgebreid antwoord gegeven. Er beweegt dus ook heel wat in die 
zes extra maanden, zo hoor ik, en ook vorig jaar. Die principes zijn mooi, maar 
alles staat of valt met de concrete uitwerking en de toepassingen ervan in de 
praktijk, minister.  

De maatwerkafdelingen zoals de LDE, de SINE en de VOP hebben allemaal hun 
plaats onder de brede koepel van het individueel maatwerk. Dat vergt ook heel 
wat trek- en duwwerk om bestaande instrumenten in een nieuw kader te steken 
of te brengen. We weten ook dat verandering altijd met wikken en wegen verloopt. 
Een nieuwe balans zoeken, dat vraagt ook veerkracht van de sector, en een 
vermogen om zich aan die werking aan te passen. Ik besef ook dat het niet evident 
is, dat bewijst ook het uitstel van de datum van 1 januari naar 1 juli, dat zijn zes 
extra maanden die gebruikt kunnen worden. We hebben toen ook gezegd dat we 
akkoord gaan met die verlengingen zolang dat die periode ook goed gebruikt 
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wordt, zodat die uitwerking goed verloopt, en ze ook goed voorbereid aan de slag 
kunnen gaan. 

Ik ga even terug naar de hoorzittingen in verband met het individueel maatwerk 
die we hier met de collega’s hebben gehouden. De sector heeft toen ook duidelijk 
gemaakt dat ze een vragende partij zijn voor zorgzame en genereuze overgangs-
maatregelen voor de maatwerkafdelingen en de LDE-ondernemingen. Mijn vraag 
is nu of dat mogelijk wordt gemaakt voor deze ondernemingen. Is de impact in 
verband met het individueel maatwerk bijzonder groot? U hebt dat zonet ook aan-
gekaart.  

Hebt u een zicht op de impact op het terrein in verband met die twee en de keuzes 
die worden gemaakt? Zij zullen knopen moeten doorhakken, en dat moet ook nog 
worden uitgeklaard.  

Zullen de maatwerkafdelingen ervoor kiezen om te evolueren naar een maatwerk-
bedrijf?  

Zullen de LDE-initiatieven een keuze moeten maken tussen een maatwerkbedrijf 
en een regulier bedrijf? Tegen wanneer moeten zij die keuze doorgeven of maken? 
Hebt u daar al zicht op?  

Bepaalde beslissingen hebben ook gevolgen voor de lokale besturen, omdat zij 
daar ook mee samenwerken. Zal daar ook communicatie rond gebeuren? Worden 
zij verwittigd wat de gevolgen zullen zijn van het individueel maatwerk voor de 
lokale besturen? 

Tot slot wil ik gewoon de algemene vraag stellen of onze sector klaar is voor die 
omschakeling tegen 1 juli 2023. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Collega Claes, we gebruiken blijkbaar dezelfde radar, 
we hebben dezelfde thema’s die we opvolgen. U weet dat individueel maatwerk mij 
ook altijd heeft geïnteresseerd. Ik geloof ook heel sterk dat dit een belangrijke stap 
is in het inclusiever maken van onze samenleving, zeker wat de werkvloer betreft. 
Het decreet dat op tafel ligt, en uitgevoerd zal worden begin juli, biedt heel veel 
kansen. Ik wil ook namens onze fractie alvast een pluim geven aan de grote inzet 
die hier gebeurt vanop het terrein, maar zeker ook vanuit de administratie is er 
heel wat werk verzet. We willen daar toch onze dankbaarheid voor uiten. 

Er zijn toch wat bezorgdheden, collega Claes heeft die geuit. Ik hoor op het terrein 
dat men zeer tevreden is met het luisterend oor dat u en uw kabinet bieden. Toch 
zijn er een aantal bezorgdheden. U had het over de intenties van de maatwerk-
bedrijven, er zijn er een tachtigtal langsgekomen om te luisteren, een 25-tal is ook 
erkend. Welke knelpunten hoort u vanop het terrein? Welke specifieke drempels 
zijn er nog die u misschien wilt aanpakken? 

Ik denk dat er ook nog heel wat werk moet worden gestoken in de promotie en het 
bekendmaken, want onbekend is onbemind. Ik doe er alvast alles aan om het wijd 
te verspreiden, ook binnen onderwijs. Ik hoop in elk geval dat we hier een succes 
van kunnen maken. Ik wens u in elk geval veel succes met de verdere uitrol. 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Ik wil mij aansluiten bij de zorg die leeft bij de 
collega’s. Ik wil de vergelijking maken met een andere hervorming die wij enkele 
jaren geleden hebben getracht door te voeren rond inclusiviteit, namelijk het M-
decreet. Waarom maak ik die vergelijking? Omdat ik merk, aan de hand van 
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gesprekken met werkgevers, maar ook met mensen die vandaag al werken rond 
maatwerk, dat er een zorg is of onze bedrijven vandaag klaar zijn voor die inclu-
sieve aanpak. Het zou bijzonder jammer zijn, mocht een hervorming die vanuit 
zeer goede bedoelingen vertrekt, stranden bij het feit dat onze bedrijven, net als 
onze scholen indertijd, niet klaar zijn voor die inclusieve aanpak en dat we daardoor 
op termijn zelfs het draagvlak voor inclusiviteit ondergraven omdat er frustratie 
ontstaat bij zowel de werknemer als de werkgever.  

Minister, ik sluit me dus graag aan bij de vraag van collega Claes: hebt u het gevoel 
dat onze bedrijven klaar zullen zijn tegen 1 juli, de datum van de invoering van 
het nieuwe kader? Is de ‘state of mind’ van inclusief werken er echt bij onze 
bedrijven, en wat kunnen we eventueel doen om ervoor te zorgen dat het 
draagvlak er is, om te vermijden dat een goedbedoeld beleidsinitiatief op den duur 
verzandt in frustratie en het draagvlak voor inclusiviteit daardoor op lange termijn 
net zou ondergraven? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Ik begrijp de zorgen die worden geuit. Dat is natuurlijk ook 
voor een stukje eigen aan zo’n grote transformatie. Ik geloof echter heel sterk in 
individueel maatwerk op zich. We moeten dat zeker ook alle kansen geven, mits 
de nodige ondersteuning en begeleiding en een overgangsperiode van twee jaar, 
waarin wel degelijk is voorzien en die ook nodig zal zijn. Dit is een instrument om 
te komen tot een meer inclusieve arbeidsmarkt, een meer inclusieve samenleving. 
Wat mij betreft, slaat dit ook meer dan vandaag de brug tussen de reguliere en de 
sociale economie. Wat mij betreft, zou er in de ideale wereld een soort continuüm 
moeten zijn in plaats van dat harde onderscheid tussen die twee sectoren. Dat is 
althans mijn ambitie wat sociale economie betreft. 

Het is echter inderdaad belangrijk dat er de nodige begeleiding en ondersteuning 
is. Dat is cruciaal. Het is ook daarom dat die personen worden begeleid bij de 
ondernemingen die daarvoor zullen kiezen. Dat spreekt voor zich. Dat is een 
belangrijke voorwaarde om het te kunnen doen slagen. 

Ik heb verwezen naar de overgangsperiode. Dat was een zorg. Dit moet een zachte 
overgang mogelijk maken. Bijvoorbeeld als een lokale diensteneconomie ervoor 
kiest om collectief maatwerk te worden, zal men de tijd hebben om die overgang 
te maken naar het minimumaantal van twintig voltijdsequivalenten (vte’s). Er is 
de bezorgdheid of ondernemingen met individueel maatwerk nog zullen worden 
erkend als sociale economie. Die bezorgdheid nemen we zeker ook mee. We gaan 
daarvoor ook een oplossing uitwerken in de schoot van de regering. 

Wat het draagvlak betreft, als je ziet dat al 876 unieke gebruikers deelnamen aan 
onze eerste infosessie, dan denk ik dat dat daar ook van getuigt. 

Collega’s, ik noteer dus alle zorgen. Wij blijven ook spreken met het werkveld. Wij 
beseffen dat de keuzes die moeten worden gemaakt, ingrijpend zijn. De over-
gangsperiode moet de overgang zacht maken, maar dit is een heel belangrijke 
structurele hervorming om te komen tot meer inclusiviteit. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Minister, dank u wel. U weet dat onze N-VA-fractie het 
individueel maatwerk steunt en daarin gelooft. Ik hoop dat, met de bezorgdheden 
en alle ontwikkelingen, iedereen klaar zal zijn op 1 juli van dit jaar. Ik kijk dus ook 
uit naar het verloop en de afloop van dit proces de komende maanden. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
samenwerking tussen VDAB en het Agentschap Innoveren en 
Ondernemen 

– 1825 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Als ondernemer krijg je vaak bezoek, soms leuk, van het 
Agentschap Innoveren en Ondernemen (VLAIO) waarin je over subsidies en steun-
maatregelen spreekt, soms minder leuk, van de Vlaamse inspectie, en soms nog 
ander bezoek, van VDAB. In die zin is het niet slecht dat er krachten worden 
gebundeld, dat je niet vijf of zes keer per dag je deur moet opendoen maar slechts 
een keer en dat alle informatie er dan in één keer is.  

Minister, in die zin vind ik het zeer goed nieuws dat u op 2 maart 2023 de tijd vond 
om mee een nieuw samenwerkingsakkoord te sluiten tussen VDAB en VLAIO om 
ondernemers beter te ondersteunen, focussend op een aantal doelstellingen: het 
delen van kennis en gebruik van data maar ook samen aanbestedingen doen 
bijvoorbeeld voor ondernemerstrajecten voor werkzoekenden, alsook het voor-
stellen van elkaars werking bij werkgevers- en middenveldorganisaties. 

Minister, eigenlijk heb ik daar een zeer simpele vraag over: hoe gaan ondernemers 
en werkzoekenden dit op zeer korte termijn voelen? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Collega, u weet dat ik een klantvriendelijke benadering van 
bedrijven, partnerorganisaties en burgers erg hoog in het vaandel draag.  

De nieuwe samenwerkingsovereenkomst die VLAIO en VDAB twee weken geleden 
met elkaar hebben afgesloten, moet nog meer bijdragen aan de gecoördineerde 
manier waarop we met onze bedrijven in interactie gaan.  

In de vernieuwde samenwerkingsovereenkomst, die loopt tot eind 2025, werden 
drie domeinen omschreven waarbinnen de samenwerking vorm zal krijgen. Ten 
eerste: bedrijven en ondernemers, met de focus op kennisdeling en gecoördi-
neerde dienstverlening aan Vlaamse bedrijven. Ten tweede: digitale innovatie, met 
uitwisseling van digitale innovatieve tools ter ondersteuning van de performantie 
van beide agentschappen. Ten derde: middenveld en partners met beleidsmatige 
samenwerking met intermediairen en andere partners op het vlak van werk-
gelegenheid en ondernemerschap. 

Deze drie belangrijke thema’s worden jaarlijks geconcretiseerd in een actieplan. Het 
actieplan voor dit jaar bevat dertien concrete acties. Het gaat dan bijvoorbeeld om 
regionale kennismakingssessies tussen accountmanagers van VDAB en adviseurs 
van VLAIO, een aangepaste website of een experiment met artificiële intelligentie 
(AI). Om deze acties effectief op de werkvloer op te nemen, zijn er zowel bij VDAB 
als bij VLAIO trekkers aangeduid die onderling afspraken maken om dit in de praktijk 
uit te rollen. De acties zijn momenteel dus in volle uitrol en ontwikkeling.  

Zo is ook de net gelanceerde nieuwe oproep voor ondernemerschapstrajecten voor 
werkzoekenden opgenomen in het actieplan. Om deze oproep tot stand te laten 
komen, werkten VDAB en VLAIO heel nauw samen.  

Het is vanuit de filosofie van de overeenkomst duidelijk de bedoeling dat de twee 
agentschappen elkaar maar vooral de ondernemer een meerwaarde kunnen bieden 
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en dat vooral de contacten met ondernemers/werkgevers en burgers zo vlot en 
geïntegreerd mogelijk verloopt. Beide organisaties moeten nog meer naar elkaar 
toegroeien – dat is natuurlijk het voorwerp van het geheel – zodat, ik geef een 
bijvoorbeeld, een bedrijf dat zich in Vlaanderen wil vestigen bij de contacten met 
VLAIO laat blijken dat er ook een personeelsvraag is. Dat is iets wat ik de voorbije 
maanden al regelmatig heb mogen ervaren, namelijk dat wanneer zeer grote 
buitenlandse investeringen zich willen komen presenteren in Vlaanderen, ook daar 
het personeelsissue met stip genoteerd staat. VLAIO is daar heel erg op gericht en 
zal heel vlot info kunnen geven en kunnen doorverwijzen naar VDAB. We hebben 
er alle baat en belang bij dat die samenwerking goed loopt. 

Het is ook belangrijk dat de ervaringen die worden opgedaan in het kader van deze 
samenwerking, kunnen bijdragen tot een vlotte integratie van beide beleids-
domeinen, die het volgend jaar gepland staat. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik ben heel tevreden met die samenwerking. Minister, ik 
denk trouwens dat we dit hier ook moeten durven te linken aan de oefening die u 
besteld hebt rond de toekomst van VDAB. Een bijvraag los daarvan: is daar al een 
bureau voor aangeduid en is daar al een concrete timing over? Maar dat kunnen 
we later misschien nog even bespreken. Het is een ander onderwerp. Ik overval u 
ermee. (Opmerkingen van Thijs Verbeurgt) 

Oké, perfect, collega Verbeurgt heeft daar straks een vraag over. Ik ga daar dus niet 
op vooruitlopen. Vergeet wat ik net zei. (Opmerkingen van de voorzitter) (Gelach) 

Ik stel voor dat we een hoorzitting doen over het gedrag van de voorzitter die 
tijdens de commissievergadering stoute dingen zegt over zijn meest trouwe leden. 
(Opmerkingen van Björn Rzoska) (Gelach) 

Collega Rzoska, daar ga ik niet op ingaan. Ik weet niet of ze zulke hoge waarden 
kunnen detecteren. (Gelach) 

Ik hoop dat er op dit moment geen duizenden kijkers zijn. 

Wat ik zeer goed zou vinden is dat op termijn de frontoffice van VDAB – het is een 
revolutionair idee – misschien wel bij het Agentschap Innoveren en Ondernemen 
zou kunnen terechtkomen want ik weet dat heel veel ondernemers hele goede 
relaties hebben met de VLAIO-mensen, met de accountmanagers van VLAIO en 
dat dat met VDAB soms iets anders ligt. Als je die frontoffice via VLAIO zou kunnen 
doen, dan hebben ondernemers bijna één loket, één aanspreekpunt voor alles waar 
ze hun onderneming mee kunnen versterken. Dat zijn niet alleen middelen, 
netwerken, maar ook medewerkers. Misschien zit in dit samenwerkingsakkoord wel 
de kiem van een revolutionaire reorganisatie die iedereen ten goede kan komen? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Ik denk dat alle goede ideeën ter versterking van VDAB 
inderdaad het voorwerp mogen uitmaken van de bestelde studie waar we zo dade-
lijk nog even nader op ingaan naar aanleiding van de vraag van collega Verbeurgt. 
Maar wat mij betreft zijn dat de suggesties, collega’s, die ik van jullie verwacht. Ik 
ga niet vooruitlopen op de vraag, maar ik geef dat al mee als deel van het ant-
woord, dat het parlement als stakeholder meegenomen zal worden, ook bevraagd 
zal worden wat betreft de toekomstige rol van VDAB.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Jo Brouns, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
nieuwe contactstrategie van VDAB 

– 1826 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Eerst en vooral, ik denk dat het belangrijk is dat wij zelf ook 
wat meer voeling hebben – en collega Verbeurgt zal daar straks ongetwijfeld zelf 
op ingaan – met wat de klant zelf beleeft in zijn of haar contacten met VDAB. Want 
zoals vaak hebben wij het hier over principes op papier en theoretische, logische 
zaken, maar dat moet allemaal uitgevoerd worden. En ‘the devil’s in the detail’: 
hoe wordt het dan zeer concreet uitgewerkt? 

In dit geval hebben we ons een heel mooi principe voorgenomen. In het VESOC-
akkoord (Vlaams Economisch Sociaal Overlegcomité) staat een heel mooi principe 
over de nieuwe contactstrategie waarbij we gezegd hebben dat nieuwe werkzoe-
kenden in de eerste week na de inschrijving een inschattingsgesprek moeten 
hebben, waarbij nagegaan wordt of je voldoende zelfredzaam bent. Ik beeld mij 
dan in dat ik voor iemand zit die zegt: “Kijk, mijnheer, we gaan nu eens nagaan of 
u voldoende zelfredzaam bent.” Hoe verloopt dat eigenlijk, zo’n inschattings-
gesprek over zelfredzaamheid? 

Ik vraag mij trouwens af, voorzitter, mochten wij dat inschattingsgesprek hier 
allemaal hebben, hoeveel van ons zelfredzaam zouden worden geacht. Misschien 
moeten we dat inschattingsgesprek ook allemaal eens doen. Ik zou u misschien 
aanraden om dat op een andere dag te doen. (Gelach) 

De voorzitter: Ik was ook aan het denken: liever vandaag niet, dank u, collega 
Ronse. (Gelach) 

Axel Ronse (N-VA): Maar dus, dat dus na week 1. 

Als je dan de brief of de boodschap krijgt dat je onvoldoende zelfredzaam bent … Ik 
vraag mij ook af hoe men dat aan iemand meedeelt. “Mijnheer Ronse, u bent onvol-
doende zelfredzaam. U komt in een ander traject.” Dan word je uitgenodigd voor een 
face-to-face-gesprek met een bemiddelaar. Dat moet binnen de twee weken 
plaatsvinden. En daar gaat men ervan uit dat je wat meer support nodig hebt: stages, 
opleidingen, werkplekleren enzovoort. Dus daar gaat men echt richting maatwerk. 

Dat zijn eigenlijk de principes die afgeklopt zijn in dat VESOC-akkoord. Over dat 
soort zaken is er, denk ik, een politieke consensus: dat zijn mooie principes. De 
vraag is alleen, en ik denk dat de zorg moet gaan naar: hoe wordt dat zeer concreet 
op het terrein uitgevoerd? 

Eerst en vooral, is dat ondertussen al geoperationaliseerd? Gaat men daar al mee 
aan de slag? Als wij onszelf zouden inschrijven, verloopt dat op die manier? 

Twee, er zou ook een doorgedreven screening zijn van de huidige werkzoekenden-
populatie die nog niet in die trajecten is gestoken. Wat is de stand van zaken van 
die screening? Het doet mij een beetje denken, collega’s, aan het fameuze 
versnellingsplan dat indertijd door minister Muyters werd gevoerd en waarbij hij 
zei dat we de mensen die langer dan twee jaar werkzoekend waren en waar te lang 
onvoldoende tijd is ingestoken, prioritair gingen zien. 

Hoe verzekert u dat nieuwe werkzoekenden die onvoldoende zelfredzaam zouden 
blijken om een nieuwe job te vinden, effectief die afspraak krijgen? Daarmee 
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bedoel ik eigenlijk: hebben we voldoende capaciteit, voldoende mensen en midde-
len om dat tweede gesprek effectief binnen die twee weken te laten plaatsvinden? 
Met andere woorden: zijn die ambities in dat VESOC-akkoord realistisch? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Collega, binnen de schoot van de technische werkgroep van 
de raad van bestuur van VDAB is er gezocht naar een operationele uitwerking van 
de versnelling van de contactstrategie, zoals afgesproken in het VESOC-werk-
gelegenheidsakkoord waar u naar verwijst. De raad van bestuur van VDAB maakte 
de keuze voor het scenario waarmee de contactstrategie wordt versneld met drie 
weken. Daarbij werd rekening gehouden met de beschikbare capaciteit en de 
efficiëntiewinsten. Dat betekent dat nieuw ingeschreven werkzoekenden al na twee 
weken zullen worden gecontacteerd in plaats van na vijf weken. Belangrijk is dat 
de face-to-facebegeleiding van niet-zelfredzame werkzoekenden daardoor even-
eens kan versnellen met drie weken. VDAB herschrijft momenteel de processen. 
Het zal starten vanaf 15 mei. 

De zelfredzaamheid van werkzoekenden inschatten, dat is natuurlijk het metier 
van de bemiddelaars. Zij hebben die voelsprieten en kunnen heel snel inschatten, 
op basis van de algemene gedragingen van degene die op zoek moet gaan naar 
werk, wat zijn of haar zelfredzaamheid is. Ze krijgen dan binnen de twee weken 
een face-to-faceafspraak bij een bemiddelaar. Dat is op dit ogenblik eigenlijk ook 
al zo. Het nieuwe voorstel van VDAB zet echter in op een versnelling over het hele 
proces, door werkzoekenden vanaf dag één opdrachten te geven, waaronder het 
zelf telefonisch contacteren van VDAB, waaruit je natuurlijk al heel snel kunt 
afleiden met wie je te maken hebt; door wie zelf niet belt, sneller te contacteren 
vanuit VDAB; door werkzoekenden waar nodig sneller uit te nodigen voor een 
gesprek; en door volgens een gestructureerd proces snel tot een plan van aanpak 
op maat te komen. Dat is heel het nieuwe traject. 

VDAB heeft een doorgedreven screening doorgevoerd van zijn klantenbestand. 
Sinds november vorig jaar wijzen bemiddelaars klanten toe aan vernieuwde dienst-
verleningsstatussen. Dat zijn technische verfijningen in het dossier van de klant. 
Die dienstverleningsstatussen maken duidelijker welke dienstverlening de werk-
zoekende precies zal krijgen. Zo krijgen de bemiddelaars meer greep en sturing op 
de klantenportefeuille, maar kan er beleidsmatig ook meer transparantie geboden 
worden over de dienstverlening en kunnen er dus ook verdere analyses en bijstu-
ringen gebeuren indien nodig. 

Het resultaat van die screening is dat elke bemiddelaar opnieuw een helder en 
accuraat beeld heeft van de klanten in zijn of haar portefeuille en wat daarmee zal 
moeten gebeuren. Dat is natuurlijk belangrijk om voor elke klant de best mogelijke 
volgende stap te kunnen bieden. De portefeuillescreening wordt ook met regelmaat 
hernomen. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Dank u, minister. Het doet mij plezier om te horen dat het 
realistisch is en dat het ook effectief geoperationaliseerd wordt. Dat is zeer goed. 

Collega Verbeurgt vertelde mij zonet dat hij de tool voor de opvolging van zelf-
redzamen zelf al eens gebruikt heeft. Ik vind dat wel zeer interessant. We hebben 
in de vorige legislatuur VDAB eens bezocht. Dat was een interessant bezoek, waar 
we ook met allerlei diensten gesproken hebben. Wat interessant zou zijn, is dat wij 
hier vanuit het parlement effectief die ‘customer journey’ eens zouden meemaken, 
dat we dat gesprek over zelfredzaamheid en de vragen die gesteld worden bij een 
bemiddelaar live kunnen meemaken, en dat we, indien we niet zelfredzaam zouden 
blijken, ook het face-to-facegesprek eens meemaken over wat er dan wel zou 
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kunnen worden gedaan en aangepakt. Ik denk dat ons dat veel voeling zal geven, 
meer nog dan wat papier ons vertelt. De hoorzittingen vinden altijd op donderdag 
plaats, dus als we zoiets eventueel op een vrijdag of een maandag zouden kunnen 
doen, als er geen klassieke commissievergaderingen of plenaire vergaderingen 
zijn, ben ik daar alleszins bijzonder enthousiast voor. 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Collega Ronse verwijst er al naar, ik heb vorige week 
of twee weken geleden het geluk gehad, of de kans gekregen, om via de vrienden 
van het ABVV – zo mag ik ze wel omschrijven – een opleiding te volgen: ‘Aan de 
slag met vdab.be’. (Opmerkingen van Tom Ongena) 

Ik denk dat sommigen in deze commissie foutere vrienden hebben, collega Ongena. 

Maar ik mocht dus de vorming ‘Aan de slag met vdab.be’ volgen, zowel de fysieke 
sessie die men organiseert, als de digitale sessie. En dat was eigenlijk zeer 
verhelderend. Ik denk dat dat een les kan zijn voor velen van ons, om dat eens te 
volgen. Ik heb daar toch een paar zaken vastgesteld. Ik zal proberen om ze kort 
te bundelen. 

U verwijst naar ‘de metier’ om de zelfredzaamheid vast te stellen. Als ik met de 
mensen in gesprek ga, dan blijkt die metier toch niet overal even goed in de vingers 
te zitten, en wordt er bijvoorbeeld gewoon gevraagd of iemand een smartphone 
heeft. Zo ja, dan ben je zelfredzaam. Dat soort zaken. Ik denk dat we toch 
fijnmaziger moeten zijn. Ik zal eerlijk zijn: ik volgde de sessie, en ik voelde me 
niet zelfredzaam. De tool vraagt toch enige kennis van zaken om ermee aan de 
slag te kunnen, om het correct te laten werken. Achter de schermen zit een heel 
intelligent systeem, maar het vraagt toch wel een zekere kennis van zaken om 
daar als werkzoekende mee aan de slag te gaan, naar mijn gevoel. 

Een tweede element: om een dergelijke vorming ‘Aan de slag met vdab.be’ – ik 
geloof dat heel veel mensen daar belang bij hebben als zij op de arbeidsmarkt 
komen – over de tool te volgen, moet je je inschrijven via de tool. Dat blijkt geen 
automatisch systeem te zijn. Ik kan me voorstellen dat dat niet lukt. 

Mijn vraag aan u: is er geen manier om het systeem om te draaien? Vandaag moet 
je zelf aangeven dat je graag die opleiding wilt volgen. Kunnen we het niet om-
draaien, dat iedereen die zich inschrijft bij VDAB het aanbod krijgt voor die 
vorming, en enkel wanneer die aangeeft dat hij dat eigenlijk kan, dat het wel zal 
lukken, dat die zich kan uitschrijven? We draaien de logica dus om, en werken nog 
aanklampender: iedereen die zich inschrijft bij VDAB volgt die sessie. 

Ten slotte sluit ik me aan bij het pleidooi van collega Ronse. Ik denk echt dat we die 
customer’s journey als beleidsmakers eens volledig moeten doorlopen, en zien waar 
we het kunnen verbeteren. Want ik heb nu echt het gevoel dat men te veel uitgaat 
van de zelfredzaamheid. Ik ben het eens dat we de werkzoekende moeten responsa-
biliseren. Die moeten hun verantwoordelijkheid nemen. Maar we moeten ook besef-
fen dat de groep die we vandaag op onze arbeidsmarkt moeten activeren, extra 
begeleiding vraagt, en dat we die niet zullen activeren door hen aan hun lot over te 
laten. Vrijheid zonder begeleiding, dat is verwaarlozing, en ik denk dat we dat niet 
nodig hebben. Vandaar, minister: wilt u daar toch eens naar kijken? En collega’s, 
laat ons inderdaad – op initiatief van collega Ronse – eens die journey zelf doorlopen. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 

Minister Jo Brouns: Collega’s, ik denk dat het goed is dat we altijd VDAB, hun 
dienstverlening en hun aanbod, voldoende kritisch tegen het licht houden. Het is goed 
dat u de suggestie hier doet om dat met het parlement een keer zelf te gaan ervaren. 
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Wat die zelfredzaamheid betreft en die toets ervan, dat gebeurt vandaag door een 
automatische inschatting door het systeem, met daarna een verdiepend gesprek 
hierover met de servicelijnbemiddelaar. Dus dat loopt wel. Geen probleem om die 
suggestie eens af te toetsen, in de mate dat dat een aanvulling kan zijn of een 
versterking. 

Die ene opleiding aanbieden, volledig geautomatiseerd, is niet zo eenvoudig, be-
grijp ik. Doorverwijzen kan ook in samenspraak met een bemiddelaar, zeker voor 
hen die niet digitaal sterk staan. Ik denk wel dat het de bedoeling is om zo snel 
mogelijk een zo goed mogelijke inschatting te kunnen maken over wie voldoende 
redzaam is en wie niet. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Dank u voor het engagement om dat te organiseren. Laat 
ons dat misschien op korte termijn doen, in de regeling der werkzaamheden verder 
uit te spreken. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Thijs Verbeurgt aan Jo Brouns, Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
rol van het Vlaams Parlement in de evaluatie van VDAB 

– 1860 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Minister, het is hier al verschillende keren aan bod 
gekomen dat u een evaluatie van VDAB hebt aangekondigd. Dat is een evaluatie, 
als ik het goed heb begrepen, waarover u in gesprek bent met de raad van bestuur 
van VDAB om de scope te bepalen. Naar aanleiding van de debatten daarover 
groeide, in de schoot van de commissie, de consensus dat ook dit parlement een 
rol moet krijgen, zowel in de opmaak van de scope als in de uiteindelijke uitrol van 
de evaluatie, in haar rol als stakeholder.  

U hanteert een vrij krappe timing, moet ik zeggen, voor die evaluatie. Als ik het 
goed begrepen heb, wilt u tegen het einde van dit jaar toch al ergens staan. Ik 
begrijp die timing ook wel. We zijn al bijna aan het einde van deze legislatuur, als 
we nog iets parlementair – en u beleidsmatig – in gang willen zetten, dan moeten 
we daar natuurlijk voor het einde van deze legislatuur mee landen. Maar het is dan 
ook cruciaal dat er een helder tijdspad en een realistische scope is. U gaf aan dat 
u een brede evaluatie wilt van het arbeidsmarktbeleid, de regierol, en dergelijke 
meer. Dat is natuurlijk zeer boeiend, maar dat maakt de haalbaarheid misschien 
niet altijd even evident.  

Vandaar vraag ik aan u, minister, wat de meest actuele stand van zaken is van 
deze evaluatie. Hoe lopen de gesprekken binnen de raad van bestuur daarover? 
Welke elementen komen er aan bod? Welke uitdagingen worden er gezien? 

Wanneer wilt u exact met het onderzoek starten?  

Op welke manier zal het parlement betrokken worden met de opmaak van de scope 
en de feitelijke evaluatie?  

Bent u ervan overtuigd dat het zal lukken om de deadline die u zelf naar voren 
schoof, te halen bij het afleveren van dit onderzoek? 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord. 
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Minister Jo Brouns: Collega Verbeurgt, we zitten momenteel in de laatste fase 
voor de lancering van het bestek voor het onderzoek. Sinds mijn aankondiging van 
het extern onderzoek bij VDAB heb ik nog verschillende stappen gezet die er 
moeten toe bijdragen dat het onderzoek gedragen wordt binnen de organisatie.  

Ik ging in dialoog met de raad van bestuur en de leden van de raad van bestuur 
kregen de kans om hun feedback te geven op het voorstel. Concreet heb ik een 
overleg gehad met de raad van bestuur, en met de werkgroep beleid van VDAB. 
De samenstelling van de stuurgroep werd in tussentijd ook verder besproken, en 
uiteraard ook, en vooral, de scope van het onderzoek, de onderzoeksvragen, het 
bestek en de opstart. 

Daarnaast is gisteren nog een overleg geweest met het dagelijks bestuur van de 
Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen (SERV). De SERV heeft een informeel 
advies gegeven over de scope van het onderzoek. Een overleg met de SERV over 
hun advies was gepland op 6 maart, maar werd door de laatste onderhandelingen 
in het stikstofdossier wat uitgesteld.  

De dialoog met de SERV over het onderzoek was absoluut waardevol te noemen. 
Zij hadden vooral een bekommernis omtrent het feit dat de vraagstelling nog vrij 
open en algemeen was. De scope was wat ruim, zoals u ook zelf suggereerde. 
Volgens hen zou dat nefast zijn voor het eindelijke resultaat, want aanbevelingen 
zouden dan te weinig operationeel en concreet zijn. Ze stellen daarom voor om 
een aantal vragen meer gericht te stellen. Het is onze gezamenlijke bekommernis 
dat er een rapport komt waarin concrete handvaten zitten waarmee VDAB aan de 
slag kan. Ik neem hun waardevolle input dus nog mee. Door wat meer te focussen 
gaat die timing volgens mij nog moeten lukken. 

VDAB finaliseert op dit eigenste moment het bestek, en het kan dan zo snel mo-
gelijk gelanceerd worden. Wat mij betreft, kan dat begin volgende week al zijn. De 
startdatum van het onderzoek is dus nog niet bekend, aangezien de oproep nog 
niet gelanceerd werd en er ook nog geen projectvoorstellen waren om te beoorde-
len. Het blijft wel de ambitie om nog voor het einde van het jaar resultaten te 
hebben.  

Naar aanleiding van de discussie hier in het parlement op 17 januari laatstleden 
over het extern onderzoek en de vraag die hier toen ook door u en uw collega’s is 
gesteld om betrokken te worden bij het onderzoek: dat heb ik bevestigd en 
beantwoord. Ik heb aan VDAB de boodschap meegegeven dat er ook rekening moet 
worden gehouden met de rol van het parlement in het bestek, zodat het wel 
degelijk zo is dat het parlement als stakeholder bevraagd en betrokken wordt in 
dit onderzoek. Dat zal ook zo zijn, u zult als parlement betrokken worden als 
belangrijke stakeholder, dat is voorzien in het bestek dat als ontwerp klaarligt om 
nu zo snel mogelijk te lanceren. 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord. 

Thijs Verbeurgt (Vooruit): Minister, dank u voor uw antwoord. U verwijst in uw 
antwoord naar de focus die er toch wat in is gebracht. U gaf niet aan welke focus 
dat dan zou zijn, of welke elementen niet aan bod zouden komen. Ik denk dat het 
voor deze commissie wel belangrijk is om te weten wat de elementen zijn die naar 
voren komen, hoe de focus wordt vernauwd, als ik dat goed heb begrepen. Ik denk 
dat dat echt belangrijk is. Een breed onderzoek fascineert mij ook, maar gezien de 
timing lijkt wat focus me inderdaad nodig. Wat wordt dan concreet de focus? Kunt 
u daar wat meer uitleg over geven? 

U verwees ook naar een stuurgroep. Kunt u aangeven wie deel zal uitmaken van 
die stuurgroep? 
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Ten slotte, u geeft aan dat men volgende week het bestek wil lanceren. Ik vermoed 
dat het niet haalbaar is om ook daarop nog onze blik te werpen. Mocht dat wel 
mogelijk zijn, dan hoor ik dat graag, maar indien niet, dan lijkt het me wel goed 
dat de commissie inzage krijgt in het bestek. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Eerst en vooral, de vraag van collega Verbeurgt was zeer 
goed, maar ook zijn bijkomende vragen. Ik had die ook allemaal genoteerd, dus 
die zal ik nu niet stellen. Ik heb echter wel nog een andere vraag. Ik ga een beetje 
vooruitlopen op de studie, maar het is geen geheim dat ik persoonlijk vind dat 
VDAB niet meer zou mogen worden bestuurd door werkgeversorganisaties of 
vakbonden. Ik vind dat de governance daar compleet fout zit. Minister, zoals u zei, 
gaat de studie van het ene uiterste, VDAB schrappen, naar het andere, VDAB nog 
versterken. De studie is zeer open wat dat betreft. Daar ga ik in mee. Ik heb geen 
taboes of idee-fixen wat dat betreft. Ik denk echter dat we meer gebaat zijn bij 
een VDAB of een variante daarop die wordt bestuurd door een aantal experten, 
zoals Ive Marx, Stijn Baert en zo zijn er nog een aantal. Zij zouden daar een plaats 
in kunnen hebben. Ik denk dat we dit ook politiek dichter bij ons gilet moeten 
trekken, zoals we dat in West-Vlaanderen zeggen. Vandaar mijn bijkomende vraag. 
Kunt u ons verzekeren dat er ook bij de SERV, bij de besprekingen die u had met 
de SERV, geen enkel taboe is met betrekking tot de vraag of de sociale partners al 
dan niet nog betrokken zouden zijn bij de governance? Staan zij er ook voor open 
dat dat zonder taboes kan worden onderzocht? Is heel de structuur rond die 
opdracht ook zo opgebouwd dat er van die kant geen obstructie kan zijn? 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Collega Verbeurgt, dank voor deze interessante opvol-
gingsvraag. We hebben het immers inderdaad al diverse keren gehad daarover. 
Minister, het is goed dat die doorlichting, dat onderzoek van VDAB er nu ook komt. 
Ik sluit me aan bij collega Ronse: daarbij is het wel belangrijk dat we daar met een 
heel open blik naar kijken, dat er geen taboes zullen zijn, wat u ook aangeeft. Mij 
lijkt het vooral belangrijk dat uit het onderzoek ook alternatieve mogelijkheden 
naar voren komen, dat het niet enkel gaat over hoe het nu loopt bij VDAB – ik 
denk dat we daar allemaal wel ons gedacht over hebben –, maar dat men ook met 
een open blik bekijkt wat mogelijke alternatieven zijn. Men kan bijvoorbeeld ook 
kijken richting lokale besturen. Ik weet niet goed in welke mate zij zullen worden 
betrokken. Men kan ook kijken in de richting van private partners die op de 
arbeidsmarkt actief zijn, zoals uitzendkantoren en dergelijke. Uiteraard zijn er ook 
de professoren. Het is evident dat zij daar heel veel kennis over hebben. Het is ook 
goed dat wij, als parlementsleden, daarbij worden betrokken. Dat was inderdaad 
een bekommernis die we hier hadden geuit. 

Heel concreet, kunt u iets meer inhoud geven over wie nu allemaal zal worden 
betrokken? Zal men inderdaad ook onderzoeken wat de oplossingen zijn, hoe het 
beter kan, wat mogelijke alternatieve systemen zijn? Daarbij kan men misschien 
ook naar het buitenland kijken. 

De voorzitter: Minister Brouns heeft het woord.  

Minister Jo Brouns: Wat betreft de vraag die rond inzage gesteld is, daar heb ik 
geen enkel probleem mee. 

Ik zoom even in op wat de scope betreft. Wat is de toekomstige rol van VDAB? Ik 
denk dat dat natuurlijk een cruciale vraag is, in het bijzonder ten aanzien van haar 
klanten, de werkzoekenden, de ondernemingen en de verschillende partners waar-
mee vandaag wordt samengewerkt. Wat verwachten zij van VDAB rond haar 
kernopdrachten? Zijn die prioritair, als je gaat kijken naar de uitdagingen van deze 
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arbeidsmarkt en – in het licht van de demografie – de toekomstige arbeidsmarkt? 
Al dat soort vragen komen natuurlijk aan bod. Welke scenario’s kunnen we in func-
tie van die grote uitdagingen ontwikkelen? 

Een stuurgroep, een begeleidingsgroep of klankbordgroep. In een klankbordgroep 
zitten natuurlijk verschillende mensen. Er is ook een auditcomité intern en een 
intern managementcomité. Het parlement kan betrokken worden. In de stuurgroep 
zal ik zelf ook zitten, samen met de voorzitter. Het is ook belangrijk om de betrok-
kenheid van de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen nog eens te onder-
strepen. 

En collega Ronse, al uw suggesties en uw specifieke visie op de governance kunt 
u dan natuurlijk allemaal inbrengen. Ik denk dat ik de betrokkenheid van het 
parlement maximaal wil waarborgen. We moeten inderdaad zien onder welke vorm 
we dat gaan doen met het parlement, maar ik zal er dus mee over waken dat 
iedereen zijn of haar inbreng kan doen. Dat had ook al gekund, wat mij betreft. 
Maar we gaan dat dus ook wel moeten formaliseren. 

Tot daar, collega’s, maar ongetwijfeld gaat dit verhaal nog een vervolg krijgen de 
komende weken en maanden. Want ik denk wel dat het belangrijk is – dat geef ik 
ook nog wel even mee – dat het resultaat van de opdracht iets moet kunnen zijn 
waarmee VDAB zelf aan de slag kan en ze moeten ook kunnen presenteren hoe zij 
die uitkomst vertalen naar de toekomst. Dat is een heel duidelijke vraag die ook 
vanuit het management en de CEO gesteld is. Dat traject wordt samen doorlopen 
en de verschillende stakeholders worden erbij betrokken, maar ‘in the end’ gaat 
VDAB daar wel mee aan de slag moeten gaan, om die performante, toekomst-
bestendige organisatie voor te bereiden. En ze willen dat ook wel doen. Ik denk 
dat het dus belangrijk is dat we het traject doorlopen met de grootst mogelijke 
betrokkenheid, zoals we dat gewoon zijn van eenieder. En dan kijk ik ook wel heel 
erg uit naar de uitkomst en de resultaten. 

De voorzitter: De heer Verbeurgt heeft het woord.  

Thijs Verbeurgt (Vooruit): De waarheid gebiedt mij te zeggen dat ik niet hele-
maal slimmer ben geworden van uw antwoord. De voorzitter zal zeggen dat dat 
ook aan mij kan liggen. (Gelach) 

U spreekt, wat betreft de stuurgroep, over een stuurgroep, een klankbordgroep. 
Ook wat de focus betreft, bleef u, wat mij betreft, toch ook nog wat ‘in het ijle’. 
Nu, ik heb een heel concreet voorstel. U zegt de inspraak van het parlement te 
willen formaliseren. Wel, ik heb een heel concreet voorstel: laat ons vanuit deze 
commissie iemand aanduiden in hetzij de stuurgroep, hetzij de klankbordgroep. Ik 
denk dat dat de participatie verankert en maximaliseert. Ik denk daarbij niet aan 
mezelf. Ik denk bijvoorbeeld aan collega Ongena, die VDAB een zeer warm hart 
toedraagt, maar daar toch ook kritisch naar kijkt, mag ik wel zeggen. Collega Ronse 
zou ik in dezen – anders graag – nu niet voorstellen, omdat ik vind dat hij soms te 
braaf is over dit onderwerp. Maar dat is mijn persoonlijke inschatting. 

Maar dus, een concreet voorstel, collega’s. Er zijn blijkbaar verschillende groepen 
die er zich over buigen. Ik zou voorstellen dat we ook vanuit de commissie iemand 
afvaardigen om het proces ook wel een beetje mee te bewaken en te kijken dat 
het vlot loopt. Ik hoop de komende dagen op een misschien positief antwoord 
daaromtrent. 

De voorzitter: Dank u wel. Wordt vervolgd.  

De vraag om uitleg is afgehandeld.  


